

LOS QUE SE VAN

EL CLOWN

El arte del clown es un arte que desaparece. Aquellos grandes clowns de universal renombre, tan diferentes de los pasados de hoy, que alegraban y divertían a todos los públicos con su regocijada mímica y su charla humorística, se fueron, tal vez para no volver nunca.

Es preciso haber visto á estos artistas del donaire y de la gracia, como es indispensable haber visto y oído á los cómicos célebres ó á los trágicos eminentes, para comprender el grado que alcanzaron de flexibilidad y agilidad de cuerpo y de ánimo aquellos incomparables y fecundos improvisadores, tan prodigiosos acróbatas como insuperables mímicos, cuyos trabajos eran una agradable mezcla de gracia y sencillez, de alegría y tristeza, de fuerza y sensibilidad.

El clown moderno ha abandonado las cabriolas y las humoradas, y no plantea problemas extravagantes, grotescamente resueltos, y al dejar de ser hablador se ha hecho cantor y músico, acróbata y equilibrista.

El clown no es, como algunos afirman, una creación del poderoso cerebro de Shakespeare. Este tipo grotesco es un producto inglés; pero sus orígenes hay que buscarlos en el gracioso del antiguo Teatro español, de donde lo tomó Inglaterra.

Augusto, el tonto de los actuales circos, que cubre su cuerpo con enorme vestimenta, pasada de moda, chaleco hasta las rodillas, cuello de camisa colosal, con inmensa corbata blanca ó roja, con la nariz rubicunda y los labios desmesuradamente agrandados con el rojo; que está en todas partes y en todas partes estorba; que imita á todos y todo lo hace mal; que siempre llega tarde; á quien adoran los niños, y que regocija á los grandes; este tipo, hoy clásico, del idiota y del inútil, es un personaje moderno, nacido el año 1874; y como todos los grandes inventos, hijo de la diosa Casualidad.

Hará próximamente un año que moría en París, en la mayor miseria, en un hospital inglés de Levallois-Perret, un pobre diablo llamado James Guion ó Guyon—los autores no están conformes acerca de la manera como se escribe el apellido—, á quien la diosa Casualidad deparó la buena suerte de ser el creador de «Augusto», tipo bufón, que es de creer viva muchos años, para regocijo de la Humanidad.

Nada tan inesperado como la revelación del nuevo tipo cómico. Tan faltar de dinero como sobrado de hambre, acudió el pobre Guyon ó Guion al grandioso Hipódromo, existente el año 1874 en la avenida de Alma de París en busca de trabajo, y allí obtuvo una plaza de mozo de cuadra y de pista, que, mediante un jornal de tres francos, le obligaba á vestirse todas las noches una lujosa casa azul galoneada de oro para recoger el estiércol de los caballos, arrollar y extender la alfombra y atar y desatar las cuerdas que dan estabilidad á los aparatos en que los gimnastas ejecutan sus arriesgados ejercicios.

El día de su debut, en todo pensaba el buen James menos en hacer el gracioso. Intimidado por el numeroso y bullicioso público que llenaba el inmenso local, y no muy dueño de sus movimientos, porque el nuevo traje, á que no estaba acostumbrado, le embarazaba mucho, al presentarse á trabajar en la pista, con una cara en la que se retrataba una inteligencia muy despierta, empezó por enredarse los pies en una cuerda, lo que le hizo rodar unos cuantos metros sobre la pista, y al levantarse, con una cara muy malhumorada y un aire muy sobrecogido y tratar de ayudar á arrollar una alfombra, nuevo tropezón y nuevo batacazo, que repite por tercera vez, porque al querer ponerse en pie tropieza con un compañero y los dos caen abrazados.

El público, que ríe regocijado de aquella no interrumpida serie de traspis y caídas, hace una estruendosa ovación á James, á quien toma por un nuevo clown. El director de la compañía le duplica el sueldo para que todas las noches repita su cómica entrada en escena. Guyon se hace un hábil acróbata gracias á las lecciones que recibe de su compañero el clown Bellon, y muy pocos meses después de su «debut» es la más brillante «estrella» del Hipódromo.

El papel de Augusto es por el que emplean todos los clowns, y en ocasiones se ha empleado como castigo. Rancy, el célebre dueño del circo parisiense de su nombre, cuando sus hijos traían malas notas en sus estudios, les imponía como castigo ocho días de Augusto. Los golpes y cachetes de todo el personal de la compañía llovían sobre el desahogado, á quien por tal procedimiento se le corrigía de su falta de aplicación.

Varían son las naciones que han dado clowns célebres, siendo Inglaterra aquella que en mayor número los ha producido,

al extremo de que, como antes se dijo, pueda considerarse al clown como una especialidad inglesa, debido á que en él se personifica esa inclinación extraordinaria á la excentricidad, que es el principal síntoma de la melancolía anglosajona.

Los clowns que mayor renombre alcanzaron fueron, enumerados por orden cronológico: Mazurier, que hizo las delicias de los parisienses en la época de la Restauración, y que cobraba 1.200 francos por función, ó sea 200 francos más que el célebre Talma, y Grimaldi, que por la misma fecha entusiasmba al público de Londres. Grimaldi, á quien puede considerarse como el maestro de todos los clowns franceses, dejó escritas unas Memorias muy interesantes, que alcanzaron el singular honor de ser revisadas, corregidas y ordenadas por el gran Dickens en persona.

Después de los citados vinieron Kemp, Boswell, Cander, Lariflion, Tony Grice, los hermanos Hanlon-Lee y Billy-Hayden—los tres últimos conocidos de los madrileños—, y, finalmente, en nuestros días, Footitt y Chocolate.

Digno también de recuerdo, el inventor de la ventríloquia, generalmente conocido por el nombre de «Papá Valentín», que murió en 1902, á los noventa y dos años de edad. El Rey Luis Felipe hubo de regalarle un reloj ordinario, que Valentín, aun á los más inteligentes, hacía creer que era una «repetición», imitando admirablemente el sonido de la «sonnerie» de las horas.

A mediados de mayo último falleció en París un clown muy popular, Medrano, más conocido por «Bum-Bum», á quien M. Claretie dió gran notoriedad al hacer pública la hermosa historia del niño gravemente enfermo que se negaba á tomar los medicamentos y sólo pedía el clown «Bum-Bum», á quien había visto trabajar pocos días antes de ser atacado por la enfermedad. Accediendo Medrano á los ruegos del angustiado padre, se viste de clown y acude presuroso á la guardilla del enfermito, y á la cabecera de su lecho ejecuta sus más graciosos ejercicios. El niño, divertido, olvida su mal, vuelve la risa á su cara después de larga ausencia, y como la risa es el mejor de los medicamentos, el enfermito se salva.

Estos hombres que tienen el don de divertir y de hacer reír, procurándonos horas de alegría, bien merecen unas cuantas líneas por una sola vez, cuando á diario dedicamos páginas enteras á otros hombres que tanto nos hacen sufrir y padecer.

UN VECINO DE LA CORTE.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Comisión francesa.

El día 15 del corriente mes embarcó en el Havre, con dirección á Nueva York, una Comisión francesa que lleva la misión de determinar por medio de señales radiotelegráficas entre la Torre Eiffel y Washington la diferencia de hora de los dos puntos.

Dos estaciones radiotelegráficas.

Han quedado instaladas para servicio del Cuerpo de Telegrafos dos estaciones radiotelegráficas en esta corte.

Hállase situada una de ellas, sistema Telefunken, en el antiguo palacio de Moctezuma, hoy Negociado undécimo de la Dirección general, y funcionó perfectamente desde el momento de su instalación.

La otra, sistema Marconi, hállase emplazada en la Escuela de Telegrafos, y ofreció dificultades en principio, teniendo que elevarse á veintitrés metros la altura de la antena en las pruebas oficiales.

Digamos, en honor del Cuerpo de Telegrafos, que luego de hacerse este cargo de la estación, ha reducido la antena á diez y ocho metros, funcionando sin dificultad, y probando así su competencia y dominio del sistema.

En la adquisición é instalación de ambas estaciones intervino una Comisión, presidida por el jefe del Centro de Madrid, D. Jacinto Labrador, cuya acertada gestión logró positivas economías, y mereció calurosos plácemes.

Ambas estaciones tienen un radio de acción de 150 á 200 kilómetros durante el día, pudiendo llegar á 300 ó 350 en las horas de la noche.

Subasta adjudicada.

Por real orden ha sido adjudicada la subasta para la conducción de correspondencia á caballo, entre Cuenca y San Clemente, á D. Rafael Solís Simarro en 4.950 pesetas.

El servicio deberá empezarlo el día 15 de abril próximo.

Giro postal.

Por la Dirección general han sido autorizadas para prestar, desde el día 1.º de abril próximo, el servicio de Giros postales las estafetas de Orgaz (Toledo), Pina de Ebro, Almunia de Doña Godina y Daroca (Zaragoza).

Las tarjetas de identidad.

Relación de las que han expedido del 5 al 15 inclusive del mes actual las Administraciones principales y subalternas siguientes: Villarrobledo, una. Alicante, una. Monóvar, tres. Almería, una. Barcelona, veinticu-

tro. Arenys de Mar, dos. Sabadell, una. Burgos, una. Cádiz, tres. Algeciras, dos. Chiclana, una. Jerez de la Frontera, tres. Ciudad Real, una. Alcázar de San Juan, una. Manzanares, dos. Almodóvar del Campo, una. Pozoblanco, una. San Sebastián, una. Madrid, ochenta. Colmenar Viejo, una. Pamplona, una. Salamanca, dos. Valencia, tres. Requena, Utiel, Daroca y Valladolid, una. Zaragoza, seis. Borja, dos.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Comercio.

Se nombra, en virtud de concurso, ayudante numerario de la Escuela de Comercio de Alicante á D. Ricardo Pascual del Pobil y Chicheri.

Primera enseñanza.

Se nombra, con arreglo al artículo 45 del reglamento, á doña Manuela Satorres maestra de Madrid.

—Idem en virtud del mismo artículo, maestro del Hospicio de Cáceres á D. Abelardo Martínez Chamorro.

Escuelas Normales.

Se conceden las dispensas de defecto físico solicitadas por D. Sotero Arrojo, D. Francisco Gómez González y D. Hipólito Rubia Acosta, y se desestiman las peticiones hechas con el mismo fin por doña María Consolación Ibieta y D. Francisco Arribas.

—Se dispone que el profesor de la Normal de Murcia D. Julián Jimeno quede agregado á la de Alicante.

—Se declaran desiertas las oposiciones á plazas de auxiliares de la Sección de Letras de Escuelas Normales de Maestras.

—Se anuncia á concurso de ascenso entre auxiliares, por término de veinte días, la plaza de profesor de Pedagogía de la Escuela Normal de Maestros de Las Palmas (Canarias), dotada con el sueldo anual de dos mil pesetas.

Primera enseñanza.

Se dispone continúen en situación de sustituidos los maestros D. Pedro de Cano, doña Jacinta García Barrado, doña Amalia Sánchez, doña Isabel Pérez Delgado, doña Victoria Lama, doña Isidora Muñoz, D. Fermín Ruiz, D. Emilio López, doña Engracia Adán, doña Constantina Valero, D. Faustino Mallo, D. Pablo Serrano, D. Ramón García Puebla, doña Eufrosina Alvarez, doña Celestina Fernández y D. Bernardo Gutiérrez.

—Se dispone vuelvan al servicio activo de la enseñanza los maestros D. José Rosendo Gómez, D. Francisco Muñoz, doña Gertrudis Martínez, doña Maximina López y D. Cosme Arias.

—Se concede una subvención de 1.500 pesetas á las cantinas escolares de Granada.

FOMENTO

El ministro de Fomento ha firmado una real orden, dirigida á su compañero el de Estado, rogándole se digne comunicar á los Gobiernos de las Repúblicas americanas las fechas de 1.º de enero de 1916, y de 31 de octubre del mismo año, fechas de inauguración y clausura, respectivamente, de la Exposición Hispanoamericana, que ha de celebrarse en Sevilla.

El ministro de Estado invitará á que concurren dichos Gobiernos á la mencionada Exposición, y á que promuevan el nombramiento de los Comités ó delegados de las citadas Repúblicas, para la mayor eficacia del concurso de las mismas.

Cuantos datos y reglas referentes á dicha Exposición tenga el ministerio de Fomento, serán transmitidos al de Estado, para que, á su vez, pueda darlos á conocer en dichas naciones.

*

Una Comisión, compuesta de los señores Armifián, Ortega Gasset, Torres Guerrero y otros diputados por Málaga, visitaron al ministro de Fomento y al director de Obras públicas, para invitarles á la inauguración del puente Armifián, que une dos barrios de Málaga. El ministro de Fomento, Sr. Villanueva, puesto de acuerdo con el Presidente del Consejo, saldrá el próximo sábado para Málaga, proponiéndose regresar el lunes 31. Probablemente acompañarán al Sr. Villanueva el director de Obras, Sr. Zorita, y el ingeniero Sr. Gelabert.

Ferrocarriles secundarios.

Ayer han sido pagados por la Hacienda los libramientos correspondientes á las garantías del interés devengadas por los ferrocarriles secundarios de Palencia á Villalón, y de Medina de Rioseco á Villada, los cuales han sido los primeros que han entrado á disfrutar de los beneficios concedidos por la ley. La rapidez con que se han practicado las liquidaciones y hecho los pagos correspondientes al primer año, debe inspirar gran confianza á todos los que se muestren interesados en la construcción de estos caminos de hierro, nat necesarios para el desarrollo de la riqueza y prosperidad de España, porque revela el interés especial que el Gobierno tiene en demostrar la eficacia de la garantía de interés ofrecida, y respecto á la que se han sentido injustificadas desconfinanzas.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

GRAN MUNDO

En la Embajada francesa.

Muy brillante é interesante ha sido la recepción celebrada anoche en la Embajada de Francia, en honor de M. Steeg.

Precedió á aquella reunión una espléndida comida, servida con sumo gusto, en tres mesas, presidiendo una de ellas M. Geofray, que se sentaba entre el Presidente del Consejo de ministros, conde de Romanones, y el ministro de Estado, Sr. Navarro Reverter; los demás comensales eran MM. Mérimée, Collignon, Beliz, Sabatier, Bayet y el señor Rodríguez Sebastián.

M. Steeg presidia la segunda, daba la derecha al ministro de Instrucción pública, señor López Muñoz, y la izquierda al rector de la Universidad, Sr. Conde y Luque. Sentáronse en la misma mesa MM. Thamin, Cocagne, Coulet y Lapie, el académico don Arturo Mérida y el agregado militar de la Embajada, coronel de Tillion.

El embajador de Francia reunía en la mesa que presidía á los académicos españoles Sres. Hinojosa y Menéndez Pidal, el doctor Fau, MM. Delvalle, André, Momburn, Cavalier y el nuevo secretario de la Embajada, el vizconde de Felbourn.

Una orquesta de guitarras y bandurrias amenizó el banquete, y luego tocó durante toda la velada escogidas piezas, mientras discurren por los suntuosos salones, que adornan magníficos tapices, muchas personalidades del Cuerpo diplomático, de la sociedad aristocrática, de la colonia francesa residente en Madrid, políticos, escritores, pintores y los extranjeros en cuyo honor se celebraba la fiesta.

Madame Geofray, que vestía con suma elegancia una «toilette» de terciopelo negro por el luto de Corte, hizo los honores con la extrema amabilidad que la caracteriza, ayudada en tan delicada tarea por el embajador, monsieur y Mme. Vieugue, Mme. De Vienne y todos los secretarios de la Embajada.

Entre las damas, cuya representación era menor que la del sexo fuerte, recordamos haber visto á la bella embajadora de Italia, condesa Bonin-Longare, Mme. Arakawa, la señora de Relvas, la condesa de Orsay y sus sobrinas las Princesitas de Ratibor.

Mesdames Mérimée, Thomas, Bouglé, mesdemoiselles Sabatier.

Mesdames Bonfort, esposa del cónsul de Francia, la condesa esposa de Lamarière, mesdames Cocagne, Momburn, Michaud, Robert, André, Jasseau, Vertenac.

Estaban la duquesa de la Victoria, las marquesas de Squilache, viuda de Hoyos, Bayamo, Cortina, San Miguel de Hjar y Alhucemas.

Condesas de Romanones, Torre Arias, Riudoms y Sierrabella. Señoras de Aguilar, Potestad, Gómez Barzanallana, Moreno Carbonero, Alcalá Galiano (D. Juan), Bermúdez de Castro, Núñez de Prado y señoritas de Camarasa y García Prieto.

Del elemento masculino, además de los que presenciaron el banquete, recordamos á los representantes de Rusia, Italia, Bélgica, Portugal, Japón y secretarios de todas las Embajadas y Legaciones.

Estaban el doctor Moure, doctor Jeannel, doctor Rémond, doctor Arnezon, entre los profesores messieurs Sabatier, Mérimée (hijo), Thomas, Dumas, Bouglé, Fleuraben, etc.

Entre los periodistas M. Gaston Routier, monsieur Causse, etc.

Estaban el ministro de la Gobernación, señor Alba, el ex Presidente del Consejo de Ministros D. Antonio Maura, el ex ministro de Estado marqués de Alhucemas, el ex embajador de París Sr. Pérez Caballero, los generales Borbón y Aznar, los marqueses de la Romana, Narros, Camarasa y Cortina, el conde de Mareuil, los Sres. Quiñones de León, Errazu, Beistegui, Bosch, Moreno Carbonero, Aguilar, Fernández de Henestrosa (D. Francisco), Muñoz Vargas, etc.

Fué una fiesta tan brillante como interesante, en la cual los elementos intelectuales franceses tuvieron agradable ocasión de cambiar impresiones con los españoles.

MADRIZZY.

EL CUADRO DE MONFORTE

La Asociación de Pintores y Escultores ha tenido la satisfacción de recibir la siguiente carta de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando:

«Excmo. Sr. Presidente de la Asociación de Pintores y Escultores: Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Esta Academia ha acogido con excepcional entusiasmo el proyecto de impedir, por cuantos medios legales y económicos sean posibles que el cuadro de Van-der-Goes salga del país, y el de hacer que esta hermosa obra luzca como debe lucir en nuestra primera colección nacional.

Era cosa conocida que había de tomar esta actitud una Corporación que viene trabajando desde hace años tan silenciosa como tenazmente en la defensa de lienzos de nuestros más geniales pintores, de esculturas tan notables por su belleza como por su significación histórica, de otras muchas joyas arqueológicas menos conocidas, pero no menos valiosas.

Como Corporación oficial son muy escasos los recursos de que podemos disponer. Todo cuanto procede del Erario público está ya repartido entre diversas atenciones, y sólo contando con reducidísimos elementos propios po-

dreinos destinar la cantidad de 500 pesetas, muy pequeña para la magnitud de la empresa que se acomete, muy grande por la voluntad con que se envía.

Podrá recoger: del señor habilitado de la casa la susodicha suma, la persona competente autorizada por ustedes para ello el mismo día en que se firme el contrato de adquisición del cuadro de Van-der-Goes para el Museo del Prado, porque las disposiciones que rigen para la administración de nuestros fondos nos obligan á la práctica económica de no entregar cantidad alguna hasta el momento en que se realiza el fin concreto para que ha sido votada.

Aprovecha esta ocasión para ofrecerse una vez más de usted afectísimo seguro servidor, q. b. s. m., Enrique Serrano Fatigati.

25 de marzo de 1913.»

El interés por rescatar el cuadro de Van-der-Goes va generalizándose en toda la nación.

Valencia ha sido la primera que por conducto de su Círculo de Bellas Artes se ha dirigido á la Asociación de Pintores y Escultores, dando cuenta de la suscripción abierta en aquella provincia.

En Madrid se han adherido los señores siguientes:

- D. José Llaneces, 1.000 pesetas. D. José Villegas, 1.000. Sr. Sánchez Dalp, 1.000. D. Antonio Muñoz Degrain, 500. La Residencia de Estudiantes (además de las 200 entregadas), 283. D. Ramón Menéndez Pidal, 200. D. Angel Avilés, 100. D. Alejandro Ferrant, 100. D. José María Rodríguez Acosta, 500. D. Manuel Nogués Morales, 50. D. Luis Fernández Díaz, 50. D. Juan Vancell, 25. D. Aniceto Marinas, 500. D. Federico Ferrández, 50. D. Ezequiel Ruiz, 50. Marqués de Urquijo, 1.000. Academia de Bellas Artes de San Fernando, 500.

La Asamblea de la Federación Escolar ha tomado el simpático acuerdo de adherirse á las suscripciones abiertas para impedir que el cuadro de Van-der-Goes salga de España.

LA EDUCACION DE LA MUJER

Hablan las muchachas

Para Rosita de la Poza Sáenz.

Yo no tengo hermanos exploradores; pero cuando los domingos veo á los chicos con sus cuerdas al hombro, sus largos palos y sus pañuelos de vivos colores rodeando sus cuellos, siento mucha envidia al pensar los agradables ratos que bajo la fresca sombra de un añoso pino, y aspirando el perfume de mil yerbas campestras, mientras escuchan el anodioso trinar de los pájaros y el susurro de algún saltarín arroyuelo, pasarán esos pequeños exploradores.

Pero ¡ay!, nosotras, las mujeres españolas, parecemos condenadas á vivir sin oxígeno en la monotonía eterna de las calles de la ciudad; no se encuentra un espíritu decidido que se atreva á fundar una institución.

A veces, yo he llegado á envidiar á esas gentiles pastoras, que al compás de las esquilas de sus ovejuelas, y saltando con sus pies desnudos los bullidores arroyuelos, pueden entonar una canción llena de ternura, y contemplar en sus obras la infinita grandeza del Todo Hacedor.

Yo quisiera, como ellas, poder gustar de las mil maravillas que ofrece el campo, el verde pinar, la alta colina.

Pero no; nosotras no podemos, estamos condenadas á vivir eternamente entre el ruido ensordecedor de las calles estrechas, cruzadas en todas direcciones por mil carrajes, con vertiginosa carrera; hemos de vivir aquí, en las aulas, la mayor parte estrechas; en este ambiente malsano de las oficinas y talleres.

Tiene usted razón, amiga mía, al decir que «no sería un desatino la creación de un grupo independiente, compuesto exclusivamente de niñas, parecido al de los exploradores»; sería una gran obra, un paso adelantado en pro de la Humanidad; sería un bien para la venidera generación. De unas mujeres pálidas, enfermas, ignorantes, ¿qué puede nacer? Una generación de raquíticos, de hombres... ignorantes también.

Eduquémosnos, llevémos a respirar á pulmón abierto el aire sano del campo, oxigénense nuestros pulmones, y entonces, la que hubiera sido generación de desmedradas criaturas, lo será de sanos y robustos, al par que inteligentes hombres.

Eduquémosnos para el hogar, y mañana sabremos ayudar al que escojamos para compañero de nuestra existencia, como también educar y robustecer la inteligencia de nuestros hijos.

Pidámos á Dios que inspire á algunas de esas inteligentes y bondadosas damas, para que se decidan á crear tan beneficiosa institución; háganlo así, y seguras pueden estar de que nosotras, las jovencitas, al igual que los chicos, no las abandonaremos, apoyaremos sus iniciativas é iremos á engrosar las filas de las niñas deseosas de aprender á ser mujeres.

Entre mis amigas, segura estoy de que la realización de esta idea sería acogida con alegría, como también de que no serían las últimas en inscribirse.

No desmayemos. ¡Adelante!

LUCIA SANCHEZ SAORNIL.

Alumna del Centro de Hijos de Madrid.

Informaciones del extranjero

hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

27 de marzo de 1863.

CRACOVIA, 25. Un Cuerpo de insurgentes, mandado por Cusz Kowski, rechazó a los rusos el 23 en Zaevierki.

El mismo día, en otro punto, también ganaron otra acción los insurgentes. Los rusos piden refuerzos con urgencia.

VARSOVIA, 25. Un Cuerpo considerable de insurgentes, atacado el 23 por el Príncipe Witgenstein, fué derrotado.

Armas, municiones, víveres y bagajes quedaron en poder de las tropas.

LONDRES, 25. En un mitin de Manchester han decidido pedir que Inglaterra reconozca a Polonia como parte beligerante.

Lord Russell dijo en la Cámara que dos estudiantes polacos procedentes de París, arrestados por los prusianos y entregados a los rusos, han sido reclamados por el embajador de Francia.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

La toma de Andrinópolis

El suicidio de Chukri pachá.
LONDRES. Parece confirmarse la noticia referente al suicidio de Chukri pachá.

Afirmase que se suicidó en el instante de ver entrar a los búlgaros en Andrinópolis.

La suerte de Salónica.
SOFIA. No es exacto que el Presidente del Consejo de Ministros de Grecia haya hecho las declaraciones que se le han atribuido acerca de la suerte que en lo futuro ha de caer a Salónica.

M. Venizelos no sabe cuál es el destino que le está reservado a dicha plaza.

Lo que dice Essad pachá.
CETIGNE. Essad pachá, el defensor de Scutari, manifiesta que no ha recibido orden ninguna de su Gobierno para dejar salir de la plaza a la población civil.

Por consiguiente, no tiene que respetar ningún acuerdo que en tal sentido se haya adoptado.

La población civil de Scutari.
VIENA. Un periódico publica una Nota, en la que se dice que la salida de la población civil de Scutari es ya inútil desde el momento en que las grandes Potencias han decidido formular una petición colectiva para que Montenegro y Serbia levanten el cerco de la plaza y se apresuren a evacuar los territorios que han sido reconocidos como pertenecientes a Albania en la nueva división territorial.

Era ésta precisamente una de las condiciones propuestas por Austria a Rusia para ceder en la cuestión de Diakoba.

Más detalles.
SOFIA. El general Iwanoff ha comunicado al general Savoff que designe comandante de la ciudad de Andrinópolis.

Mañana hará el generalísimo de las fuerzas búlgaras su entrada en la ciudad y se celebrarán solemnes funerales por los soldados serbios y búlgaros que sucumbieron en el asalto.

Desde Constantinopla.
CONSTANTINOPLA. El último radiograma que el defensor de Andrinópolis dirigió al Gobierno manifestaba que los búlgaros habían bombardeado furiosamente los fuertes y la ciudad, que consideraba la situación de la plaza y la de sus tropas sumamente apurada.

El Sultán felicitó a Chukri pachá por su heroico comportamiento.

Chukri, prisionero.
SOFIA. No es cierto que Chukri pachá haya perecido.

El general turco, gobernador de la plaza, ha caído prisionero de los búlgaros con su Estado Mayor.

Se dice que entró los prisioneros hechos en Andrinópolis figuran más de cuarenta oficiales y jefes alemanes.

El ministro de la Guerra ha marchado a Andrinópolis para recibir prisionero al gobernador de la plaza.

Rumor sensacional

SOFIA. Circula insistentemente el rumor de que entre los prisioneros hechos en Andrinópolis está el Príncipe heredero de Turquía.

Oficialmente no ha sido confirmada hasta ahora tan grave noticia.

Los primeros que entraron.
BELGRADO. El entusiasmo por la toma de Andrinópolis es indescriptible.

Millares de personas recorren en manifestaciones las calles, vitoreando al Ejército.

El júbilo ha sido mayor al saberse que el primer regimiento de las tropas aliadas que penetró en la ciudad fué el 15.º de línea de Infantería serbia.

Significó después el 23.º de línea del ejército búlgaro.

Las tropas aliadas se apresuraron a facilitar pan y otras provisiones a los moradores de Andrinópolis, que se hallaban famélicos y extenuados.

A Andrinópolis.
SOFIA. Han marchado a Andrinópolis el Czar Fernando y los Príncipes Boris y Cirilo.

Fueron despedidos por un gentío inmenso, que los aclamó con gran entusiasmo.

El Príncipe Boris marchará a Grecia para representar al Czar en los funerales del Rey Jorge.

El Estado Mayor ha autorizado a tres correspondientes extranjeros para que vayan a Andrinópolis.

Partirán con los agregados militares.

La duración del asalto.
BELGRADO. Por las últimas noticias aquí recibidas se sabe que los combates que han dado por resultado la toma de Andrinópolis duraron dos días y dos noches, luchándose sin interrupción en todo este tiempo.

A las seis de la mañana entraron los primeros grupos de asaltantes en la ciudad.

Chukri pachá continuó la defensa hasta el último momento.

En la línea de Tchataldja.
LONDRES. Despachos recibidos en esta capital dan cuenta de que las tropas turcas de la línea de Tchataldja, después de sostener varios combates con los búlgaros, han retrocedido.

La retirada de los turcos se efectúa en completo desorden.

COSAS FRANCESAS

Congreso de adivinatoras.
PARIS. Se ha celebrado la sesión inaugural del Congreso de adivinatoras.

La prueba más importante de este Congreso será la de la varita mágica aplicada al descubrimiento de aguas subterráneas y filones de minerales.

Harán las congresistas pruebas de esa especie en el campo.

La estatua de Waldeck-Rousseau.
PARIS. La estatua de Waldeck-Rousseau, emplazada en las Tullerías, ha sido hoy objeto de un atentado vandálico.

Ha aparecido manchada y en gran parte destruida.

Realizanse pesquisas para el descubrimiento de los autores de tan vituperable hecho.

Robo en una Legación.
PARIS. El departamento que ocupa en la Legación de Bélgica uno de los agregados ha sido asaltado por unos ladrones, que se han llevado alhajas por valor de siete mil francos.

Sermones para modistas.

PARIS. En la iglesia de San Roque ha comenzado hoy una serie de sermones para modistas.

Los sermones son de doce a una de la tarde, que es precisamente la hora que las modistas tienen libre, y la ha aprovechado el párroco de San Roque para dedicarlas esas pláticas especiales.

Ha sido la concurrencia muy numerosa.

Anunciando la crisis.
PARIS. Persiste el mal estado de opinión contra el Gobierno, siendo difícil la situación de éste, no obstante haber desistido M. Breton de llevar a cabo la interpellación anunciada.

En los centros políticos domina la impresión de que una nueva crisis ministerial habrá de plantearse en mayo ó junio, cuando se plantee el debate sobre la ley militar.

Harán ruda oposición al Gobierno, en esta reforma, no sólo los socialistas, sino también otros elementos.

Nestarina, dada con prudencia a niños mayores de tres meses, es un alimento de primer orden. Dr. Murga, Instituto Higiene. Sevilla.

MISCELANEA

Los rebeldes mejicanos.
PARIS. La Legación de Méjico ha publicado hoy una Nota en la que se dice que casi todos los rebeldes de aquel país se han sometido.

Huelga de estudiantes.
SAN PETERSBURGO. Los estudiantes de la Academia Militar de Medicina se han declarado en huelga por no querer saludar a los oficiales como lo hacen los soldados.

Han abandonado los estudios y se han despojado del uniforme.

En vista de esto, el ministro de la Guerra ha dispuesto que la Escuela sea clausurada.

Bulwo, robado.
ROMA. Entre esta población y Milán se ha sido robada la cartera al ex canceller alemán Bulwo, que viajaba en ferrocarril.

Congreso internacional de Zoología.
MONTECARLO. Ha inaugurado sus tareas el quinto Congreso Internacional de Zoología.

Lo ha presidido el Príncipe de Mónaco, el cual ha pronunciado un notable discurso.

Sesión borrascosa.
LONDRES. La sesión celebrada por la Cámara de los Comunes fué muy borrascosa.

El secretario del Tesoro calificó de vergonzosa la conducta observada durante la sesión por algunos diputados, y las palabras del ministro promovieron un gran alboroto.

El presidente retiró la palabra al orador, y después de grandes esfuerzos consiguió calmar los ánimos.

La salud del Papa.
ROMA. A pesar de la mejoría iniciada en la enfermedad del Papa, parece que su estado de salud no es completamente satisfactorio.

Ayer se pagaron misa y los médicos le hicieron desistir de su propósito.

AVISOS UTILES

"El Hogar Español",
Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario.

Por acuerdo del Consejo, a partir del día 1.º del próximo mes de abril, a las horas de Caja se pagarán los intereses de las imposiciones especiales correspondientes al primer trimestre de este año, tanto en la Central, Puerta del Sol, 9, Madrid, como en sus sucursales, Ronda de San Pedro, 6, Barcelona, y Méndez Núñez, 18, Sevilla.

Madrid 27 de marzo de 1913.—El secretario del Consejo, Manuel García Briz.

LO MEJOR PARA LA BOCA

LISTERINE

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En los sorteos verificados en los días 13, 14 y 15 del actual, ante el notario del Ilustre Colegio y distrito de Madrid, D. Modesto Conde y Caballero, de las obligaciones correspondientes al vencimiento de 1 de julio de 1913, han resultado amortizadas las siguientes:

Línea del Norte.

447 Obligaciones de la tercera serie, números 15.101 a 37, 15.140 a 53, 15.159 a 200, 17.801 a 31, 17.836 a 49, 17.844 a 81, 17.886 a 900, 21.801 a 900, 42.503 a 71, 47.501 a 32, 47.534 y 35, 47.537 a 63, 47.565 a 94 y 47.596 a 300.

430 Obligaciones de la cuarta serie, números 1.001 a 100, 22.801 a 900, 41.101 a 200, 41.201 a 300 y 49.801 a 50.

912 Obligaciones de la quinta serie, números 5.501 a 75, 5.577 a 600, 6.901 a 7.000, 11.001 a 100, 18.501 a 59, 18.562 a 600, 30.101 a 200, 33.701 a 29, 33.731 a 800, 43.001 a 42, 43.044, 43.046, 53.001 a 100, 55.601 a 66, 55.668 a 70, 55.687, 55.689 a 700, 93.601 a 18, 93.620 a 34, 93.634 a 37, 93.640 a 69, 93.672 a 82 y 93.687 a 700.

Línea de Alsasua a Zaragoza y Barcelona.
2.537 Obligaciones de prioridad, números 10.701 a 16, 10.721 a 800, 12.601 a 38, 12.640 a 75, 12.681 a 700, 21.001 a 33, 21.035 a 86, 21.100, 25.601 a 34, 25.644 a 85, 25.692 a 700, 41.201 a 94, 41.296 a 300, 41.601 a 700, 42.205 a 12, 42.214, 42.216 a 300, 43.501 a 93, 43.598 a 600, 48.701 a 93, 48.796 a 800, 65.601 a 700, 75.802 a 23, 75.825 a 900, 92.301 a 400, 99.601 a 700, 105.101 a 200, 109.601 a 52, 109.656 a 700, 113.901 a 50, 113.932 a 114.000, 122.001 a 8, 125.201 a 28, 125.230 a 32, 125.235 a 300, 127.701 a 65, 127.779 a 800, 133.301 a 65, 133.367 a 400, 150.601 a 700, 158.401 a 500, 180.501 a 86, 180.588 y 89, 180.591 a 600, 182.101 a 200, 191.401 a 500, 193.601 a 700, 231.101 a 63 y 231.169 a 200.

1.830 Obligaciones especiales, números 1.101 a 27, 1.130 a 200, 3.501 a 25, 3.527 a 33, 3.537 a 600, 14.701 a 20, 14.722 a 800, 21.401 a 500, 29.201 a 300, 32.101 a 57, 32.159 a 200, 42.001 a 25, 42.027 a 83, 42.085 a 100, 54.201 a 300, 67.501 a 37, 67.540 a 47, 67.549 a 62, 67.564 a 81, 67.583 a 90, 67.592 a 600, 86.401 a 60, 112.601 a 23, 112.625 a 32, 112.637 y 38, 112.644 a 47, 112.650 a 64, 112.667 a 700, 118.901 a 119.000, 120.901 a 7, 120.909 a 38, 120.940 a 43, 120.945 a 121.000, 161.801 a 900, 173.301 a 59, 173.361 a 400, 178.601 a 700, 194.401, 194.403 a 5, 194.407 a 35, 194.437 a 78, 194.481 a 500, 203.701 a 800 y 204.001 a 100.

Línea de Zaragoza a Pamplona.
436 obligaciones antiguas, números 56.050 a 207 y 156.014 a 231.

Línea de Tudela a Bilbao.
255 obligaciones de la 3.ª serie, números 16.001 a 100, 32.101 a 200 y 33.701 a 55.

Los poseedores de las mencionadas obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe, con deducción de los impuestos establecidos por el Gobierno, en los puntos que a continuación se expresan:

En Francia: conforme a los anuncios allí publicados.

En Madrid: Estación del Norte, Banco Español de Crédito y Banco de España.

En Barcelona: Sociedad de Crédito Mercantil.

En Bilbao: Banco de Bilbao.

En Valencia: Oficinas de la Compañía.

También serán satisfechos los títulos de todas las clases expresadas por todas las sucursales en provincias del Banco de España y por todos los corresponsales en España del Banco Español de Crédito.

Madrid, 17 de marzo de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

64, 74.295 a 304, 76.095 a 104, 79.665 a 74, 81.195 a 204, 81.215 a 24, 84.105 a 14, 84.135 a 44, 84.505 a 74, 84.789 a 94, 85.625 a 34, 85.705 a 14, 86.075 a 84, 86.325 a 34, 86.415 a 24, 86.615 a 24, 86.655 a 64, 86.865 a 74, 87.195 a 204, 87.375 a 84, 88.425 a 32, 88.715 a 24, 89.575 a 84, 90.086, 90.355 a 64, 91.785 a 94, 92.385 a 94, 93.145 a 54, 93.385 a 94, 94.155 a 64, 94.225 a 34, 96.375 a 84, 96.425 a 34, 97.835 a 44, 100.091 a 100, 102.011 a 20, 102.501 a 10 y 102.911 a 20.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 25 de abril próximo, a las once, se celebre el sorteo de las 572 acciones de la línea de Lérida a Reus y Tarragona correspondientes al reembolso de 1.º de agosto de este año.

Lo que se anuncia para conocimiento de los accionistas que quieran concurrir al sorteo, que será público y tendrá lugar en esta corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, número 17.

Madrid, 17 de marzo de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

La salud está en peligro

Tomad alimentos sanos y garantizados; no toméis chocolates que no expresen sus componentes; tomad los chocolates Zorraquino, que son de sólo cacao y azúcar superiores, recomendados por las más altas eminencias médicas y químicas.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

TOS, RONQUERA

Exquisito y suave sabor, UNA peseta caja. Composición: Bálsamo tolu, savia de pino, lactuario, brea, acónito, belladona, goma, &c.

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga, es el sucesor de Camilo Orgaz.

COMPANIA IBERICA

Alcalá, 128, Madrid. ORFEBRERIA RELIGIOSA EN ORO, plata, PLATA IBERICA y metal dorado.

J. DIAZ JOYERO. — ALCALA, 24. (NUEVO CLUB)

PRENTE A LAS CALATRAVAS Joyas de buen gusto. Precios económicos.

CREMA TIENE

Fínisima pasta dentífrica á base de jabón, para conservar la blancura y transparencia de los dientes, evitando sus enfermedades.

TUBO GRANDE, UNA PESETA

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Para qué? Lo he reconocido. Es el duque de Bucy-Lornans. Lo encontraré siempre. Ante todo veamos lo que ha venido a hacer aquí.

Y penetró a su vez en la espesura. A la luz de la luna reconoció el sitio en que el hombre había enterrado el paquete.

El duque se había llevado el paco; pero el guarda tenía el cuchillo de caza, cuya hoja era bastante larga y ancha; además, el hoyo no se había hecho muy profundo.

—Ensayemos—dijo Gaspar.—Yo juraría que éste ha sido hecho para este objeto. ¡Han!... ¡Han!...

Y a cada ¡han! el guarda levantaba con su cuchillo un buen pedazo de tierra.

—Vamos ahora con dulzura. No estropeemos el objeto. ¡Calle! ¡Un pedazo de lienzo!...

El guarda acababa de sacar un pedazo de lienzo.

—¿Qué fuerte es esto! ¿Qué diablo ha podido meter ahí dentro?

De repente se levantó de una manera brusca, dando un grito.

—¿Un niño! ¡Es una criatura la que ha enterrado! ¡Ah! ¡Desgraciado!

El inteligente «Black», arañando la fosa con sus patas, acabó por desenterrar al niño, y mientras que su amo permanecía inmóvil, como loco, lamía la cara y las manos de la criatura.

Gaspar salió de su estupor repentinamente por un ligero vagido.

—¿Dios! ¡La criatura vive!—exclamó. —¿El miserable lo había enterrado vivo! «Black», lamiéndole, le ha vuelto a la vida.

Se inclinó, cogió al niño del agujero y empezó a mecerle torpemente.

—¿Qué voy a hacer de él?—se preguntó.

De repente pensó en Marieta.

—¡Buena idea!—dijo.—Lo más urgente es dar algunos cuidados a esta criatura. Aquí hay uno ó una, no lo sé precisamente, que ha tenido suerte con que yo me encuentre aquí.

Envolvio á la criatura en las mantillas, que se habían desprendido.

—¡Sí Voy a llevar el rorro a Marieta; la choza de Santiago es la habitación más próxima que hay en los alrededores. Marieta da el pecho á su chico, es robusta y tendrá bastante leche para dos. Ven, «Black», ven.

El guarda se detuvo perplejo.

—¡Sí; pero si el viejo está allí... es muy probable que esté, ¿qué hará si me ve en

su casa a esta hora, y si el bruto no me da tiempo para explicarme? Es capaz de creer que vengo... ¡Ah, tanto peor! No puedo dejar a esta criatura morir de hambre. Suceda lo que quiera, vamos allá. Ven «Black»...

Y marchó decididamente hacia la casucha del cazador furtivo.

—Mañana será de día—se dijo mientras caminaba.—El señor duque de Bucy-Lornans se explicará con la Justicia. ¡Ah, miserable!...

VIII

Marieta estaba despierta.

Santiago había salido por la tarde, después de una nueva disputa, con motivo de Gaspar, y presa de un verdadero furor.

Había encontrado una carta del guarda.

Después de haberla leído no podía tener duda acerca de las relaciones de su mujer con el bello Gaspar.

—¡Ah, no! ¡Lo mataré esta vez!—había dicho Santiago.—No volveré hasta que lo haya derribado. ¡Es preciso que muera!

Marieta había dejado la puerta de la casucha enteramente abierta, pronta a cualquier acontecimiento.

Escuchaba ansiosamente todos los ruidos que venían de la selva.

—¡No viene!—se decía.

Sus angustias crecían por momentos.

—Le mataré, es seguro.

Se levantaba a cada instante, creyendo siempre escuchar á lo lejos la detonación

de un arma de fuego en el silencio de la noche.

Estaba sentada sobre un taburete, cerca de una mesa sobre la cual lucía una vela.

La mesa estaba todavía cubierta de platos y vasos colocados por ella, como de costumbre, para la comida del cazador.

Las once dieron en el viejo reloj de cuco clavado en la pared.

—Las once—dijo Marieta—, y me han dicho que Gaspar volverá á las diez. Santiago no ha vuelto. No habrá encontrado á Gaspar. ¡Se ha salvado! ¡Salvado! Santiago no le matará, al menos hoy.

De repente, una idea terrible se agolpó en su imaginación. Después exclamó:

—No le mataré; pero me matará á mí, pues ha dicho: «Voy á empezar por él; después, por ti. Eso ya lo veremos». ¡Oh! Voy á marcharme, no quiero quedar aquí.

Me ocultaré en alguna parte, y bien pronto dejaré el país... Sí, eso es, me mataré... Voy á escribir á Gaspar, para que sepa dónde encontrarme.

Cogió un libro, una Biblia que se hallaba en un armario y que contenía dos ó tres hojas de papel blanco.

Se sentó y escribió:

La cuestión ferroviaria

Reunión de Juntas.
BARCELONA. (Miércoles, noche.) Se han reunido las Juntas de las secciones de ferroviarios del Norte y Madrid, Zaragoza y Alicante y el Comité de la Federación local de Sociedades de resistencia para tratar de la proyectada huelga.

Pretenden dirigir la huelga.
 Asegúrase que el Comité ha ofrecido su apoyo incondicional a las Sociedades mediante la condición de dirigir la huelga, que entonces sería general y revolucionaria.

Contra los periodistas.
 Ignórase el resultado de la reunión, que ha sido privada, pues han tomado el acuerdo de no permitir la entrada a los periodistas en las reuniones que celebren.

Optimismo dominante.
 Las autoridades, así como los altos empleados de la red catalana muestran optimistas, creyendo no llegará a plantearse la huelga general.

Medidas preventoras.
 Han llegado muchos individuos pertenecientes al batallón de Ferrocarriles y espérase la llegada de fuerzas del Ejército.

Una negativa.
BARCELONA. (Miércoles, noche.) La Comisión ferroviaria que estuvo en Madrid ha negado que asintiera a las manifestaciones que hizo el ministro, el cual encontraba justificada la cesantía de Ribalta.

La asamblea.
 Mañana se reunirán en asamblea los ferroviarios de la Compañía Madrid-Zaragoza-Alicante, sección de Barcelona, para oír las explicaciones de la Comisión y adoptar acuerdos. La Junta directiva dará cuenta de los trabajos realizados.

Una conferencia.
 El director de la Compañía Madrid-Zaragoza-Alicante ha visitado al gobernador civil para cambiar impresiones acerca del problema actual y comunicarle que todos los servicios siguen con perfecta normalidad.

Están indecisos.
 Han regresado los comisionados que salieron a recorrer las principales poblaciones de la comarca y comunicar a sus compañeros el actual conflicto.

Se asegura que vienen mal impresionados acerca del estado de ánimo de los compañeros con quienes han hablado.

La mayoría de ellos no parece muy decidida a secundar la huelga.

No hay huelga.
BARCELONA. (Miércoles, noche.) Ha terminado la reunión de las Juntas directivas de las Secciones de ferroviarios del Norte y de Madrid Zaragoza Alicante.

A propuesta de Ribalta y de otros empleados cesantes se ha tomado el acuerdo de aplazar la declaración de huelga para otra ocasión.

Ha influido en esta resolución la falta de ambiente en favor de la huelga y la convicción de que la declaración de huelga hubiera constituido un fracaso evidente.

En la pizarra del local social se ha fijado un anuncio recomendando a los ferroviarios que remitan con urgencia los boletines adhiriéndose a los acuerdos de la Junta.

Como consecuencia del acuerdo citado se ha suspendido la asamblea anunciada para mañana.

Impresiones y comentarios.
BARCELONA. (Jueves, tarde.) La noticia de la suspensión indefinida de la huelga ferroviaria se ha hecho pública por los periódicos de la mañana y ha causado sensación y sorpresa, aunque el movimiento carecía de fuerza y arraigo entre los mismos ferroviarios, y que por tanto no podía subsistir.

El inesperado acuerdo de anoche es objeto de muchos y variados comentarios, y al mismo tiempo ha causado viva satisfacción.

Las causas a que se atribuye la resolución de la Junta directiva de la Sección ferroviaria catalana son muchas.

En primer lugar, la falta de unanimidad entre los interesados, los rumores que circulaban acerca de la finalidad que perseguía Ribalta y el poco calor con que acogieron la idea de huelga los ferroviarios de la región y las entidades obreras.

No falta también quien halle explicación en las medidas preventivas adoptadas por las autoridades, que fueron muy rápidas.

Ribalta, contestando a alguien que le ha preguntado el motivo del cambio de actitud, ha manifestado que entendía era caso de conciencia aconsejar no ir a la huelga, y por eso ha resuelto sostener esta opinión.

Ha añadido que sus compañeros de la Junta directiva se oponían a que prevaleciera su criterio de suspender la huelga; pero pudo convencerlos.

Está satisfecho y casi enternecido del entusiasmo y unanimidad con que en todas las líneas se han puesto de su parte para reintegrarle en su puesto, y desquitarse de las amarguras que el despido le había causado; pero considerando que un levantamiento de la masa ferroviaria por causa de un hombre podría perjudicar, y ante la seguridad de que habría víctimas, no quiso se cargara a su cuenta el atropello con él cometido, porque la Unión Ferroviaria necesita acumular energía para evitar su disolución.

Después de varias consideraciones abogando por su propósito ha dicho que si alguien cree que los ferroviarios quedan satisfechos se equivoca, pues ellos continuarán como estaban, y si se exterioriza nuevamente la incompatibilidad con las Compañías, no podrán prevenir lo que hayan de hacer.

Estas se consideran manifestaciones de un despechado.

Las estaciones presentan hoy igual aspecto que desde que se habla de la huelga.

Continúa la vigilancia ejercida por la Guardia Civil y fuerza de Orden público.

En el Centro ferroviario no hay concurren-

En la pizarra hay el siguiente aviso: «La Junta directiva recuerda a todos los socios que aun no hayan sido consultados por sus jefes, la consigna de ofrecerse incondicionalmente a la Compañía.»

Este aviso se cree es de doble sentido, y más que ofrecerse a los jefes de la Compañía, es el de retirar su confianza a la Junta directiva.

Hablando con el gobernador.
BARCELONA. (Jueves, tarde.) El gobernador se halla en extremo satisfecho del acuerdo adoptado por la Junta directiva de los ferroviarios.

Dice que no le ha sorprendido, a pesar de que a las nueve de la noche de ayer se había presentado instancia para celebrar esta noche la Asamblea, en la cual la Comisión que fué a Madrid daría cuenta del viaje y se adoptarían acuerdos.

Cuando a las doce y media se presentó otra instancia anulando la anterior, ya le había enterado su delegado en el Centro ferroviario del acuerdo dando por aplazada indefinidamente la huelga.

El gobernador atribuye el fracaso a las medidas adoptadas por su autoridad desde los primeros momentos.

Le hemos preguntado si continuarían las medidas de prevención en las estaciones y líneas; pero ha rehusado la contestación.

Lo que dice Ribalta.
 En este momento acabamos de hablar con Ribalta, a quien acompañaba el Sr. Armenta, redactor de *La Tribuna*, de Madrid, que llegó anoche.

Ribalta dijo que estaba muy amargado de esta campaña.

El Sr. Armenta ha añadido que Ribalta le había dicho, insistiendo en nuestras noticias, que la suspensión de la huelga no es cosa de días, sino de plazo indefinido.

NUEVO TRANSATLANTICO

El Infanta Isabel de Borbón

Pruebas satisfactorias.
CADIZ. (Miércoles, noche.) Se han verificado las pruebas oficiales de marcha del palacio flotante de 15.400 toneladas, *Infanta Isabel de Borbón*.

Manda dicho barco el heroico capitán Deschamps.

A las pruebas han asistido una Comisión de la Armada presidida por el capitán del puerto, D. Guillermo Avila; el apoderado de la Compañía Transatlántica, D. Carlos Barrie; otros jefes de la Compañía y numerosos invitados, entre los que figuraban generales, comerciantes, periodistas, etc.

El vapor ha superado, en mucho, a todas las condiciones señaladas en el contrato.

Ha navegado a veinte millas por hora. Los que han presenciado las pruebas han enviado su enhorabuena al marqués de Comillas, dándole las gracias por haber adquirido tan soberbio buque, honra de la Marina española, que aventaja a los mejores que poseen las más poderosas compañías extranjeras.

Para celebrar el buen resultado de las pruebas oficiales, ha sido servido a bordo un gran banquete.

El *Infanta Isabel de Borbón* zarpará el día 30, al amanecer, con rumbo a Barcelona.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Músicos mayores.
 El día último de este mes termina el plazo para la admisión de instancias con objeto de tomar parte en las oposiciones para músicos mayores. Los exámenes comenzarán el 10 de abril, y las plazas a cubrir son cinco, habiéndose presentado hasta ahora nueve instancias.

A la reserva.
 El día 30 pasa a la reserva, por cumplir la edad reglamentaria, el general de brigada D. Juan Alvarez del Vayo, que procede de Carabineros, y ha desempeñado con gran acierto mucho tiempo la Subinspección del Cuerpo en Cataluña.

La vacante corresponde en el turno de proporcionalidad al Cuerpo de Estado Mayor.

Licencia.
 Un mes para Nueva York al capitán de Caballería D. Mariano Feronda.

Reemplazo.
 Pasa a esta situación el farmacéutico mayor D. Francisco Sánchez Lahona.

Matrimonio.
 Licencia para contraerlo al capitán de Infantería D. Luis Adelantado.

Destinos.
 En Intendencia son destinados: subintendente de segunda, Mesa, a la Intendencia de la primera región y en comisión a la general; Monviedo, a excedente en la tercera; Alonso Cuevillas, a la quinta; García Bermúdez, a la séptima; oficiales primeros Cabrerizo, a la primera; Hernández Olaguibel, a id.; Rubio Gómez, a id.; Nadal, a id.; y todos en comisión a la general; Ribelles, a la segunda; Menéndez, a la séptima; y Paulo, a la quinta; oficiales segundos Nicolás, a tropas de Tenerife, y Pardo de Andrade, a la Intendencia de Tenerife.

En Infantería son destinados: tenientes coroneles Carniago, al Colegio de Huérfanos de la Guerra, y Ordaz, a excedente; comandantes Mora, al regimiento de Aragón, y De Vera, a excedente; capitanes Duarte, a la Caja de Toledo; Vilar, al regimiento de Andalucía; La Lama, al de África; Orgaz, a Chelana; Iglesias, al de Castilla, y Aguirre (D. Miguel), a cazadores de Arapiles; segundos tenientes D. Luis Hernando, al regimiento de Melilla; D. Angel G. Polo, al batallón de Segorbe; D. Ricardo Burillo, al de Cataluña; D. Victoriano Fernández, al de Segorbe; D. Carlos Silva, al de Cataluña, y D. Joaquín Infante, al de Ciudad Rodrigo.

Fallecimiento.
 En Málaga ha fallecido el capitán de Infantería D. Carlos de Guzmán.

Visitas.
 Hoy visitaron al general Luque el general Brualla y el senador Sr. Commlerán.

ASUNTOS DE MARINA

El «España».
 El crucero acorazado «España» hará pruebas definitivas el 14 de julio próximo. Actualmente está montando los cañones de las torres, los cuales han sido probados en Inglaterra, con excelentes resultados.

Junta de estudios.
 Han sido designados el capitán de corbeta D. Eugenio Pasquín y teniente de navío don Cayetano Maraboto, para que, en unión del capitán de fragata D. Gerardo Armijo y los de corbeta D. Eugenio Montero y D. José Fita, formen una Junta de estudios de rehabilitación del puerto de Tortosa y navegación del Ebro.

Recompensa.
 Trasládase real orden de Guerra que concede al capitán de navío D. Rafael Bausá la cruz de tercera clase del Mérito Militar roja, en permuta de la de segunda clase de la misma Orden.

Maquinista.
 Destinase al dique de San Julián al maquinista mayor de primera D. Gerardo Hernández.

Autorización.
 Se autorizó al alférez de navío D. Ramón Agacino para pasar en esta corte la revista administrativa del próximo mes de abril.

Continuación en filas.
 Se concede continuar en filas activas a las clases de Infantería de Marina D. Arsenio Prieto, D. Martín Carrero, D. Ramón Sánchez Gelo, D. Manuel Millar, D. Juan Soler, D. Joaquín Lascuirain y D. Andrés Díaz Abascal.

Auxiliares de semáforos.
 Destinóse a los auxiliares de semáforos don Juan Freire, D. Dionisio Lloret y D. Antonio Pozo a prestar los servicios de su clase en los semáforos de Estaca de Vares, Finisterre y Castillo de Galeras, respectivamente.

Señal distintiva.
 Asignóse señal distintiva al vapor de la Compañía Transatlántica «Infanta Isabel de Borbón».

Movimiento de buques.
 Salíó de Cádiz para la mar el transporte «Almirante Lobo» y de Sanlúcar el cañonero «Ponce de León», que fondó en Cádiz. Ancló en Ferrol el cañonero ruso «Khivina».

Procedente de Las Palmas fondó en Tenerife el cañonero alemán «Eber».

EXTRANJERO

Las fuerzas navales de las grandes Potencias marítimas.—De datos estadísticos publicados por la Prensa inglesa, damos a continuación los que especifican los buques construidos y en construcción con que cuentan las principales naciones marítimas, expresando también los tipos de sus acorazados:

Inglaterra.—Acorazados construídos: tipo King George V, 1; Orion, 4; Colossus, 2; Neptune, 1; Saint Vincent, 3; Bellerophon, 3; Lord Nelson, 2; Dreadnought, 1; King Edward VII, 8; Swiftsure, 2; Duncan, 5; Formidable, 8; Canopus, 6; Majestic, 9. Total, 55.

En construcción: Tipo King George V, 3; Iron Duke, 4; Queen Elizabeth, 4. Total, 11. Francia.—Construídos: Danton, 6; Patrie, 5; Suffren, 1; Henri IV, 1; Charlemagne, 3; Vouvet, 2; Charles Martel, 3. Total, 21.

En construcción: Jean Bart, 2; France, 2; Provence, 3. Total, 7.

Rusia.—Construídos: André, 1; Pervozvanni, 2; Evstafi, 2; Slava, 1; Tsarsarevich, 1; Panteleimon, 1; Rostoslav, 1; Tri Syvalitshya, 1. Total, 9.

En construcción: Sebastopol, 4; Imp-Aleksandr III, 3. Total, 7.

Alemania.—Construídos: Kaiser, 2; Ostfriesland, 4; Nassau, 4; Deutschland, 5; Braunschweig, 5; Wittelsbach, 5; Kaiser-Friedrich, 5; Hagen, 3. Total, 33.

En construcción: Kaiser, 3; Ersatz-Kurfurst Friedrich-Wilhelm, 1; Ersatz-Weissenburg, 1; Ersatz-Brandenburg, 1. Total, 7.

Italia.—Construídos: Dante-Alighieri, 1; Vittorio-Emanuele, 4; Benedetto-Brin, 2; Ammiraglio-di-Saint Bon, 2. Total, 9.

En construcción: Conte-di-Cavour, 3; Andrea-Doria, 3. Total, 5.

Austria-Hungría.—Construídos: Viribus-Unitis, 1; Radetzky, 3; Ersherzog, 3; Habsburg, 3; Monarch, 3. Total, 13.

En construcción: Tegetthoff, 1; Prinz-Eugen, 2. Total, 3.

Estados Unidos.—Construídos: Arkansas, 2; Florida, 2; Delaware, 2; Michigan, 2; Idaho, 2; Connecticut, 6; Georgia, 5; Maine, 3; Illinois, 3; Kearsage, 2; Iowa, 1; Oregon, 3. Total, 33.

En construcción: Texas, 2; Nevada, 2. Total, 4.

Japón.—Construídos: Kawachi, 2; Satsuma, 2; Katori, 2; Iwura, 1; Povijeda, 2; Mikrasas-Retzuian, 1; Sowo, 2; Shikisma, 2; Fuji, 1; General Apraksin, 1. Total, 17.

En construcción: Fuso, 1.

Guardacostas construídos: Francia, 6; Rusia, 1; Estados Unidos, 9; Inglaterra, Alemania, Italia, Austria-Hungría y Japón, ninguno.

Cruceros armados construídos: Inglaterra, 34; Francia, 20; Rusia, 6; Alemania, 9; Italia, 9; Austria-Hungría, 4; Estados Unidos, 14; y Japón, 13.

En construcción, ninguno.

Cruceros ligeramente armados: Inglaterra, 8 en construcción, y los otros países, ninguno.

Telegramas de las ocho de la noche

La dimisión del alcalde.
CADIZ. (Jueves, tarde.) El alcalde, señor Rivas, que había presentado la dimisión, ha recibido un telegrama cariñosísimo del Presidente del Consejo de Ministros pidiéndole retire la dimisión, por creer no hay motivo para tal determinación, y por hacer falta la permanencia en la Alcaldía del Sr. Rivas.

El Sr. Rivas accede a seguir en su puesto, por lo que ha sido visitadísimo y muy felicitado.

De aviación.
BURGOS. (Jueves, tarde.) En el sudexpreso ha llegado el aviador Moulinais, volviendo a marchar en el correo con un mecánico, para ir al Monasterio de Rodilla, donde quedó su aparato.

Dijo que Gamonal quiere aterrizar a las cuatro de la tarde, pero que aquí y seguir mañana su viaje por Aranda a Madrid.

Las Almorranas se curan en seis a catorce días con el unguento de Pazo, ya sean simples, sangrantes, con picazón ó externas, por rebeldes que sean.

Las huelgas.
GIJON. (Jueves, tarde.) Se han declarado en huelga los obreros del puerto del Musel. Los patronos confederaron con el alcalde, sin que se haya llegado a un acuerdo.

Se espera que hoy llegue, en el tren de la tarde, el gobernador, para intentar un nuevo arreglo.

La huelga de panaderos sigue igual, y la de albañiles tiende a solucionarse.

Horrible tormenta.
CASTELLON. (Jueves, tarde.) En el pueblo de Salzadella ha descargado una horrible tormenta.

En la iglesia parroquial cayó un rayo que destruyó la capilla de comunión.

Afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales.

Los fieles que se encontraban en la iglesia salieron de ella aterrados.

¿Es un loco?—Un hombre muerto.
 En el pueblo de Cabanes se ha desarrollado un sangriento suceso en el domicilio de José Lambertia.

Un joven, llamado Plácido Selma, armado de cuchillo, agredió al dueño de la casa, causándole heridas leves.

Después le asestó una tremenda puñalada a José Catalá, que murió en el acto.

Las causas que han motivado este crimen aparecen envueltas en el mayor misterio.

Los vecinos se apercebieron del suceso por las voces que daba el criminal. Quería matar a todos los que había en la casa, por creer que todos eran demonios y fantasmas.

Una pareja de la Guardia Civil pudo detener a Plácido, el cual ingresó en la cárcel.

Interrogado, pronunció palabras incoherentes, lo que ha hecho suponer que se trata de un ataque de locura ó de sonambulismo.

SUCESORES DE G. PEREANTÓN

La casa que mejores surtidos tiene en grabados, cromos, molduras y espejos caprichosos para regalos.

SUCESORES DE G. PEREANTÓN
 Infantas, 1, Madrid.

Obreros a Ceuta.
MELILLA. (Jueves, tarde.) Ayer verificóse el primer embarque de obreros a Ceuta. En el muelle, el comandante general de la plaza despidió a los obreros, y éstos le ovacionaron.

De regreso.
 Ha regresado de Argelia la Comisión de la Junta de Arbitrios que había ido allí a realizar estudios de carácter económico.

A la Península.
 Esta tarde embarcará con rumbo a la Península el general Sr. Prestamero, recientemente ascendido.

Agua de Cabreiroá

Alivia notablemente los catarros reumáticos.

El marqués de Tovar.
BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ha llegado esta mañana en el expreso el marqués de Tovar para asuntos particulares, y esta noche saldrá para Madrid.

Asuntos municipales.
 Va a empezar la sesión del Ayuntamiento. Hay mucha expectación, porque ha de tratarse de la cuestión surgida entre el alcalde, Sr. Sostres, y el primer teniente alcalde, señor Mir y Miró, a consecuencia de haber éste ordenado una nueva distribución de directores de los mercados.

Estas órdenes fueron revocadas por el señor Sostres al ocupar de nuevo la Alcaldía, y como se recordará, el Sr. Mir le dijo que, a consecuencia de ello, el partido radical rompía sus relaciones políticas y particulares con él.

No se cree que el asunto llegue a mayores, porque entre los mismos radicales no hay unanimidad.

Regreso de Lerroux.
 En el tren de lujo, procedente de Francia, ha regresado Lerroux.

El cuarteto Renacimiento.
 Esta noche sale en el expreso para Madrid el cuarteto Renacimiento, que han de repetir en el Ateneo de Madrid el ciclo musical histórico de cuartetos de cuerda.

EN LAS CAMARAS

En el Senado.

PARIS. Hoy se ha leído el informe en el Senado sobre el Tratado francoespañol. La discusión empezará el sábado. Se cree que será breve.

En la Cámara.
 En la Cámara de los Diputados ha empezado la discusión del proyecto de amnistía.

Se ha aprobado el artículo primero, por el cual se indulta a todos los que cometieron delitos políticos, en cualquiera de sus manifestaciones, antes del 30 de enero último.

El Congreso de las brujas

PARIS. Sigue celebrándose con gran animación y el natural regocijo público el llamado Congreso de las brujas.

Son numerosísimas las adivinatoras, echadoras de cartas, etc., etc., que concurren al Congreso.

Las gitanas españolas no tienen hasta ahora representación.

Esta tarde han celebrado las brujas una sesión al aire libre en el bosque de Vincennes. Han alumbrado aguas ocultas, haciendo verdaderas preciosidades con sus varitas mágicas.

El público se ha divertido mucho.

NOTICIA INEXACTA

PARIS. Los periódicos publican telegramas de Madrid, diciendo que el Rey Don Alfonso XIII está gravemente herido, a consecuencia de un accidente en el juego de polo.

La noticia ha producido impresión.

Suponemos que con lo dicho hoy por el señor Presidente del Consejo de Ministros, nuestras Embajadas y Legaciones se habrán encargado de rectificar la noticia.

LA TOMA DE ANDRINOPOLIS

Entrada.

SOFIA. El general Ivanoff ha entrado en Andrinópolis oficialmente, siendo aclamado por las tropas.

Chukri pachá le ha entregado su espada. Se cree que el Czar Fernando se la devolverá, como prueba de admiración al heroísmo del valiente defensor de Andrinópolis.

Las pérdidas.
 Las pérdidas de los búlgaros y serbios han sido muy grandes.

El 18 regimiento búlgaro y el 13 serbio han quedado aniquilados.

El Czar no quería que se diera el asalto, temiendo precisamente esas grandes bajas.

La operación la acordó el Estado Mayor, creyendo que la imponía la dignidad de los ejércitos aliados.

Socorros.

VIENA. Dicen de Sofía que el Gobierno ha dispuesto repartir 100.000 francos en harinas y otros 100.000 en azúcar, carnes, etc.

El reparto se hará sin distinción de religiones.

Impresión en Sofía.

SOFIA. Los últimos combates han sido encarnadísimos.

La impresión recibida aquí al conocerse el número de bajas, ha sido enorme.

Sin embargo, se ha sobrepuesto el sentimiento patriótico.

En Tchataldja.

VIENA. Los búlgaros han vuelto a ocupar la población de Tchataldja.

Las autoridades y las tropas turcas han huido.

En la refriega última murieron doscientos turcos.

Setenta y cuatro heridos han quedado en poder de los búlgaros.

Los turcos ocupan posiciones a cuatro kilómetros de Tchataldja.

Júbilo.

PARIS. En la Legación búlgara se ha izado el pabellón.

Se han celebrado oficios religiosos en acción de gracias.

El júbilo en la colonia búlgara es grande.

La revolución.

LONDRES. Según las noticias de Constantinopla, se teme que de un instante a otro estalle la revolución.

El pueblo, abrumado por lo de Andrinópolis, quiere fusilar a todo el Gobierno.

GACETILLAS

Zarzuela.—El gran repertorio de la compañía Escomañigo Caramba no permite que las obras permanezcan mucho tiempo en los carteles...

Por esta causa, y a pesar del éxito extraordinario obtenido por la preciosa ópera de Lehár titulada Eva, se reprisará esta noche la aplaudidísima del maestro Lecour La figlia de madame Angot.

En la interpretación derrochan los tesoros de su arte y de su simpatía las bellísimas tiple María Ivanisi y Yanka Chaplinska.

Gran Teatro.—Mañana viernes, en la sección de las diez y media, se verificará la primera representación de la zarzuela El cabo Rosario la notable tiple Cándida Suárez.

A las once y media se pondrá en escena La niña de los besos.

Mañana sábado, reestreno de la zarzuela La alegría de la huerta, por la aplaudida tiple Trinidad Rosales y el notable tenor Rafael López.

El domingo por la tarde se representarán las indicadas obras.

Martin.—Son verdaderas preciosidades las películas que se proyectan en este salón. Después del Regalo del rajá, La mujer del pueblo, Amor y cinematógrafo, y la renovación constante del programa diario, tanto en asuntos cómicos como dramáticos, hoy se proyectará la preciosa película de gran metraje titulada Llamas de celos, y en breve se estrenará la de gran atracción Manos ocultas.

Es de admirar la hermosura del cuadro por su proyección clara y fija.

Petit-Palais.—A los grandes éxitos que ha conseguido este lindo teatro de la calle del Barquillo desde que la Empresa del Príncipe Alfonso ha tomado a su cargo la dirección, habrá que agregar seguramente el que alcanza la gran película Mano de hierro (segunda parte).

Se han contratado gran número de películas de largo metraje para que todos los días pueda resultar el programa selecto y variado.

La Farándula.—Esta distinguida Sociedad celebrará sus veladas correspondientes al presente mes de marzo hoy, jueves, a las nueve de la noche, la del turno de moda (Jacinto Benavente); el viernes 28, por la tarde, la del turno A (Miguel R. Carrión), y el domingo 30, a las cinco de la tarde, la del turno especial de la Ciudad Lineal, poniéndose en todas ellas la preciosa comedia en tres actos, de D. Miguel Echegaray, estrenada con extraordinario éxito el año pasado en el teatro de la Comedia, titulada Lucha de clases, y el juguete cómico en un acto, original de D. Pablo Parellada, titulado Los asistentes.

La función del turno B se ha celebrado ya a teatro lleno, y ha sido un éxito grandísimo.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto a la venta el librito del precioso sainete titulado «El gitanillo», obra que con ruidoso éxito se estrenó en el teatro de Novedades, donde sigue proporcionando grandes entradas a las 96 representaciones.

Esta obra se ha estrenado ya en varias provincias, siempre con buen éxito.

Enrique Valentí. Vende

Alhajas procedentes del Monte de Piedad. Carretas, 35, portal joyería. Frente a Correos

LO QUE PIDEN LOS MAESTROS

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: La Comisión nombrada por los maestros de la antigua categoría de 1.100 pesetas del partido de Ocaña, solicitan de usted la ayuda necesaria para conseguir del excelentísimo señor ministro de Instrucción pública que restablezca las retribuciones hasta que puede hacerse una escala de sueldos que las compense suficientemente, y suprimirlas entonces. En el caso de no concederse ésta, acumular las retribuciones a todos los maestros ascendidos, como se hizo a los de 825 pesetas, abonando las diferencias justificadas; pues no se concibe que a maestros encanecidos en la enseñanza, con veinte, veinticinco, treinta y más años de servicios, amparados sus derechos a las retribuciones convenidas con los Ayuntamientos por una ley, y reconocidos por el Estado desde 1902, se les ponga en el caso de optar por la rebaja de sueldo efectivo con aumento de categoría, ficticia por cinco años, o continuar con los emolumentos que hoy disfrutan a cambio de no ascender en unos años, o nunca, como dispone el real decreto de 14 del corriente mes.

Asimismo ruegan a usted se interese en el periódico de su digna dirección por que el Gobierno disponga el pago de los muchos y grandes débitos que por enseñanza tienen los Ayuntamientos por años anteriores a 1902, los cuales son una vergüenza nacional y un gran perjuicio para los maestros acreedores, corrigiendo algunos abusos que se vienen cometiendo en la aplicación y distribución de los ingresos afectos a los atrasos mencionados, faltando con esto a lo dispuesto por la superioridad y a los más elementales principios de la equidad y justicia.

Quedan profundamente agradecidos anticipadamente por sí y a nombre de todos sus compañeros, sus atentos ss. q. l. b. l. m., Cirilo Cantero Osma y Víctor Ochoa.

Insuficiencia estomacal

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago a quienes carecen de él, por medio de medicamentos que aumenten la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

MUSEOS COMERCIALES

No es necesario exponer las ventajas de los Museos Comerciales para cuanto concierne a la extensión del comercio, a la mejor colocación de los productos nacionales, a la busca de los mercados más favorables. En general, es bien conocida la necesidad de esos Centros, y siempre que se procura mejorar nuestro comercio se habla de ellos y se intenta la creación de algunos.

Pocas veces, sin embargo, se logra dar forma práctica a la idea, y buena prueba de ello es que el Museo Comercial Hispanoamericano-portugués, que se acordó crear en 1892; la Exposición permanente de productos españoles en Melilla, de que hace tiempo se habló; los Museos que debían existir en las Escuelas de Comercio y otros muchos proyectos, no han pasado de ser tales proyectos, y apenas si se recuerdan de vez en cuando.

El ministerio de Estado posee un Centro de Información Comercial, que indudablemente realiza una labor bastante grande y que día en día toma mayor importancia.

En el ministerio de Fomento, por real decreto muy reciente, se crea en Madrid un Museo Comercial, que tendrá otros Centros correspondientes en provincias y que tal vez pueda llegar a ser una cosa que no sólo quede escrita en la Gaceta de Madrid.

En la organización oficial de estos Centros se nota, generalmente, el olvido de dar intervención a los profesores mercantiles, que, por sus títulos y por sus conocimientos especiales, podrían dar el giro más conveniente al desarrollo de los Museos.

Peró, a nuestro juicio, la mayor culpa de que esos y otros organismos semejantes no prosperen y den los frutos que de ellos debe esperarse, la tienen los propios productores, que no muestran interés alguno y oponen una resistencia pasiva, muy difícil de vencer.

El Museo Comercial exige del expositor una constante preocupación, un firme convencimiento de que le conviene que figuren siempre sus productos, un recuerdo permanente de que para sus informaciones debe recurrir al Centro, que trabaja por su prosperidad.

Debe ser ese Centro un reflejo de la actividad de todos, una suma del trabajo de los particulares a quien representa, y mal puede obtener la importancia que merece si vive en medio de la apatía de todos, desdénado por aquellos que precisamente pudieran tocar las utilidades de su buen desarrollo.

J. ARAGON

EL GANADO LANAR MERINO

El doctor A. Schulte ha publicado en una revista de Berlín un interesante trabajo sobre la historia de la ganadería merina, cuyo resumen es el siguiente:

Los merinos, originarios de Asia, atravesaron Grecia e Italia, llegando a España, desde donde se han extendido a todo el mundo. En la segunda mitad del siglo XV Eduardo III exportó de nuestro país 3.000 cabezas; pero no pudo aclimatar la raza en Inglaterra de un modo duradero; treinta años más tarde Jorge III adquirió en España gran número de carneros. En 1659 entraron los primeros merinos en Francia; pero esta primera tentativa no obtuvo éxito alguno. En 1785 el Rey de España regaló 334 ovejas y 42 carneros a Luis XVI, que fueron el origen de la hoy célebre cabana de Rambouillet. Más tarde algunos nobles españoles regalaron a la Emperatriz Josefina algunos de los mejores rebaños de merinos. Los Soberanos de otros países europeos también se interesaron por este asunto e importaron a sus naciones ganado español.

En la Colonia del Cabo los primeros merinos fueron introducidos por un coronel holandés; en 1801 su número no pasaba de 1.000 cabezas, y en 1806 llegaba a 11.000. Los boers indígenas se ocuparon de la cría de reses lanaras, y las importaron de Inglaterra y recientemente de la Australia. La exportación de lana fué en 1815 de 9.000 kilogramos; en 1832, de 30.000; en 1836, de 160.000, y en 1880, de 21 millones de kilogramos.

En el Transvaal y en Orange la ganadería sufrió mucho con la última guerra; pero las pérdidas ya se han repuesto, gracias a nuevas adquisiciones hechas en la Colonia del Cabo. La exportación total de lana del Africa del Sur inglesa fué en 1910 de 55 millones de kilogramos, que representaron un valor de 94.208.500 francos.

En la Australia, John Macarthur introdujo los primeros merinos en 1804; en 1860 existían ya más de 20 millones de cabezas, y en 1910 había 92 millones, con una exportación de lana de 360 millones de kilogramos, por un valor de 755.575.200 francos.

Nueva Zelanda no tuvo merinos hasta 1840, y en 1910 exportó 92 millones de kilogramos de lana.

En la Argentina aparecieron los merinos a principios del siglo XIX, y en 1910 la exportación ascendió a 150 millones de kilogramos.

Otros países también acusan una proporción sorprendente en el desarrollo de la raza que nos ocupa.

España, en cambio, el país originario y el que posee todavía la raza de lana más fina, de menos exigencias, de condiciones más superiores, aunque otra cosa digan los que todo lo ven mejor fuera de casa, ha perdido en gran parte su riqueza de otros tiempos.

Gran culpa tienen en ello esos que desprecian los productos nacionales por torpe costumbre o por encontrar más cómodo aceptar lo que otros hicieron que trabajar en la mejora de lo propio.

LA DESPEDRADORA

Con este nombre se ha lanzado al mercado una nueva máquina, que tiene por objeto, como su nombre lo indica, limpiar los terrenos pedregosos, tan abundantes en España, de las piedras de cierto tamaño, que disminuyen su fertilidad y perjudican al laboreo.

Gracias a esta máquina, las piedras quedan reunidas en montones, facilitando así su recogida.

Ensayos realizados por el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, han dado resultados sorprendentes y han demostrado la enorme economía que se obtiene con el empleo de la despedradora, economía que permite realizar la operación en tierras que antes no podían recibir el beneficio, pues el trabajo realizado a mano resultaba a un precio sumamente crecido.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

LA ALFALFA DE LAS TIERRAS POBRES

Uno de los problemas más graves que se presentan al agricultor en tierras áridas y secas es la obtención económica de forraje para cubrir las necesidades de la ganadería.

En casi la totalidad de nuestro país nace espontáneamente una planta que tiene un alto valor alimenticio, y que, sin embargo, no ha sido aprovechada como forraje por necesitar una preparación especial. Nos referimos a la aliaga, aulaga ó tojo, que crece con gran abundancia en terrenos pobres, y que únicamente se utiliza como combustible, pues por sus hojas espinosas no puede comerla el ganado.

Después de muchas tentativas, en las que se emplearon diferentes aparatos machacadores, trituradores y aplastadores, se ha logrado conseguir un procedimiento completamente nuevo, en el que, merced a la fuerza centrífuga, se logra romper las espigas, desahuciendo en fibras la aliaga, y obteniendo así una materia herbosa, fresca y que se conserva fácilmente; un pienso, en suma, que contiene bastante riqueza alimenticia y que el ganado consume con gusto.

El aparato empleado para este objeto se llama «triturador desfibrador centrífugo», y puede también aplicarse para deshacer las fibras de otros productos agrícolas, tales como las cañas de maíz y de sorgo, sarmientos de vid, paja, ramillas de árbol, abonos, helechos, retamas, etc., siendo bajo todos aspectos de gran utilidad, ya que en agricultura el buen aprovechamiento de los residuos y subproductos constituye la mejor ganancia.

El coste de la aliaga desfibrada no llega a la cuarta parte del precio a que resulta la alfalfa, y el resultado práctico que se consigue en el racionamiento del ganado es muy ventajoso y está comprobado por varios agricultores españoles que con gran éxito emplean el sistema.

MEJORA IMPORTANTE QUE REQUIERE EL CULTIVO DEL NARANJO

Uno de los capítulos que, indudablemente, más gravan el presupuesto de gastos necesitado por el cultivo del naranjo, es el de su fertilización. Hay huertanos que gastan anualmente 300 a 400 pesetas por hectárea en ello.

Si todo este dinero estuviese bien empleado, nada tendríamos que objetar, sino bien al contrario, felicitar al agricultor levantando por su iniciativa en emplear fuertes sumas en lo que juzga que pueda resultarle remunerador.

Pero es el caso que muchos huertanos dilapidan parte del capital de explotación destinado a los abonos, por no hacer uso de éstos en la debida forma.

Es evidente que constituye gravísimo error técnico circunscribirse al empleo del sulfato de amoníaco en la fertilización del naranjo, como ocurre con harta frecuencia en nuestra feraz zona levantina.

El ácido fosfórico y la potasa son igualmente necesarios, no solamente para aumentar la producción, sino al mismo tiempo para mejorar la calidad del fruto. Punto éste, importantísimo hoy en día, en que otras naciones luchan con nosotros para arrancarnos la supremacía de que gozamos todavía actualmente en los mercados extranjeros.

Algunos huertanos, de los más inteligentes, han comprendido todo lo irracional que es su sistema, que se limita a emplear enormes cantidades de sulfato de amoníaco, y han empezado a aplicar, desde hace algunos años, la fórmula llamada americana. (Fué en California donde empezó a emplearse por primera vez.)

Dicha fórmula es la siguiente: 3 1/2 kilogramos a 4 1/2 por naranjo de una mezcla que contiene por 100 kilos:

45 por 100 de superfosfato de cal. 30 por 100 de sulfato amónico. 25 por 100 de cloruro ó de sulfato potásico.

Las dosis que indicamos pueden ser aplicadas a fines de marzo ó a principios de abril en una sola vez, ó bien en cinco, mitad ahora y mitad en junio.

Esta fórmula presenta sobre la antigua, hecha exclusivamente a base de sulfato de amoníaco, las siguientes ventajas: es más económica, da mayor producción, y ésta es de mejor calidad.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Manuela del Carmenal, 80 años, Rodríguez San Pedro, 6.—Juan Asensio, 52 años, Marqués de Urquijo, 14.—Florantina Barros, 74 años, Manuel Silveira, 12.—Domingo Collantes, 44 años, San Gregorio, 27.—María Rodríguez, 65 años, Casino, 23.—Laureana Pérez, 15 años, Costanilla de los Desamparados, 2.—Francisco Alvarez, 79 años, Ruiz, 12.—Bibiana Gutiérrez, 63 años, Alberto Aguilera, 44.—Valeriano Sanz, 65 años, San Vicente, 60.—Carolina Burgo, 63 años, Núñez de Arce, 15.—José Vilela, 52 años, Ruda, 21.—María Ariza, 20 años, Capitán Salazar, 7.—Rosa Maqueda, 55 años, Cardenal Cisneros, 30.—Antonio Seco, 54 años, Abtao, 4.—Aurora Granadino, 4 meses, Verónica, 5.—Ángel Robles, 3 años, Vargas, 14.—Ángeles Sena, 4 días, Embajadores, 84.—Antonio Ariza, 2 años, Andrés Borrego, 7.—Germán Raposa, 1 año, Castelló, 5.—Agustín Noales, un año, San Vicente, 24.—María Cruz, 52 años, Cambroneras, 4.—Bartolomé Bautista, 7 meses, Humilladero, 14.—Enrique Ubeda, 38 años, Hospital de la Princesa.—Simón

Oroz, 50 años, ídem.—Manuel Romero, ídem. Esteban García, ídem.—Eleuteria Millán, 78 años, Hospital Provincial.—Antonio Castro, 12 días, ídem.—Luis Navas, 22 años, ídem. Trinidad Verdera, 63 años, ídem.—Vicente Martínez, 68 años, ídem.—Catalina Peña, 2 años, Tejar del Catalán.—José Garcés, 43 años, Hospital de la Princesa.—Isidro Si-güenza, 8 días, Amparo, 8.

CASA REAL

El accidente sufrido en el polo por S. M. el Rey no reviste, por fortuna, importancia.

Iba a comenzar una partida en la Casa de Campo, y el Monarca se dirigió al galope a ocupar su puesto. Cayó el caballo y dió con el jinete en tierra, sin otras consecuencias que el consiguiente magullamiento y leves heridas en el rostro.

Fué S. M. a Palacio en automóvil y entró por la plaza Incógnita y puerta llamada de la Leñera, acompañado del marqués de Viana y del Sr. Alabern.

Se asegura que el Rey ha pasado la noche con algunas décimas de fiebre, pero durmiendo.

Esta mañana se levantó, recibió únicamente al Presidente del Consejo y al general Aznar, y volvió a guardar cama.

A las dos de la tarde hemos oído decir a Su Majestad la Reina doña María Cristina que el Rey se encontraba mejor.

La prueba de que el accidente no ha tenido resultados de importancia es que se mantienen las órdenes en Palacio para celebrar mañana el banquete en honor del Príncipe de Siam.

A las dos y cuarto llegaron en el sudexpreso SS. AA. II, las Archiduquesas Isabel, Gabriela y Alicia.

Las egregias damas vestían de negro y la Archiduquesa Isabel traía prendido al pecho un pequeño ramo de violetas.

Fueron esperadas en la estación por los cuatro Reinas, la Archiduquesita Isabel, los cuatro Príncipes de Baviera, Infanta doña Isabel, la Princesa Beatriz, los Infantes D. Fernando y D. Alfonso, con sus altas servidumbres, el Presidente del Consejo, el ministro de la Gobernación y el marqués de Torrecilla.

Después de las expansiones de familia y de las presentaciones de rigor, las Personas Reales se dirigieron a Palacio en automóvil.

Las Archiduquesas se hospedan en las habitaciones de la planta baja.

Camisas tejido celular N. TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 26, Día 27. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortes, Alicante, Francos, Libras.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: 4 por 100 interior, Altos Hornos, Resineras, Explosivos, Industria y Comercio, Felgueras.

EL INSTITUTO FRANCÉS

Excursión a Toledo.

A las nueve y cinco de la mañana salió de Madrid el tren que conducía a Toledo a monsieur Steeg y su acompañamiento.

En el tren iban el ministro de Instrucción pública, Sr. López Muñoz; el subsecretario de Instrucción, el inspector de Bellas Artes señor Herrero, el vicepresidente del Congreso señor Aura Boronat; el comisario regio, marqués de Vega Inclán; el secretario del Congreso señor López Monis, y los diputados y senadores por la provincia, Sres. Carmona, Romo, Benoya, Novales, Morales y Beruete.

En la estación despidió a los excursionistas el Sr. Zorita, director general de Obras públicas.

Se repartieron cien invitaciones al Instituto francés.

En el tren iban también muchas y elegantes damas, francesas en su mayoría.

Llegada a Toledo.

Al llegar el tren a Toledo esperaban en la estación el gobernador civil, el gobernador militar, el alcalde, el presidente de la Diputación, Comisiones del Ayuntamiento y de la Diputación y una compañía de alumnos de la Academia de Infantería, con bandera y música.

Al descender los expedicionarios interpretó la banda la Marsellesa y después la Marcha Real.

En varios automóviles y coches se dirigieron los excursionistas al Alcázar y después a la Academia de Infantería.

En la Academia de Infantería.

En la visita que hicieron a la Academia recorrieron todas las dependencias, vieron el armero, haciendo elogios de la distribución y orden que se observa en todo, en los menores detalles.

En el patio hicieron varios ejercicios y evoluciones 1.200 alumnos, que fueron calurosamente aplaudidos por la precisión, marcialidad y perfección con que los efectuaron.

El conjunto resultó admirable, sobrepasando a todos los elogios que recibieron los alumnos, con ser muchos los que les tributaron.

Entre otros, hicieron ejercicios de cuerpo a tierra, fuego por descargas y manejo del arma.

Después desfilaron en columna de honor a los acordes de la banda.

El desfile, brillantísimo, fué digno remate de los ejercicios, y se repitieron los aplausos a la marcialidad y precisión.

El banquete.

A la una y media se celebró un almuerzo en el hotel Castilla.

Asistieron unos doscientos comensales, y fué muy bien servido, resultando muy animado.

Inició los brindis M. Bellin, secretario de M. Steeg, diciendo que en estos momentos se estrechaban más los lazos de unión entre las dos naciones.

Elogió los monumentos de Toledo, y dedicó un saludo a todos los profesores y asistentes al acto.

Brindó después M. Thamin, rector de la Universidad de Bordeaux, que, en francés, hizo la historia de la fundación del Instituto francés.

Dedicó saludos y recuerdos a M. Paris, fundador del Instituto, al ministro francés y al director de enseñanza superior de Francia.

Agradece las atenciones que han recibido de las autoridades, y tiene frases de elogio para el Sr. Conde y Luque, rector de la Universidad de Madrid, y para el Sr. Canellas, de la de Oviedo, que ayudaron a la fundación de la obra.

Terminando por la amistad de Francia y España, diciendo que esta inteligencia contará ahora con tres estaciones, que son Toulouse, Bordeaux y el nuevo Instituto.

M. Saris, de la Universidad de Bordeaux, dice que conservará eterno recuerdo de Toledo, de cuya ciudad admira el valor arquitectónico, artístico y militar.

Recuerda que el director de la Academia de Infantería ha ganado el grado de coronel en los campos de batalla, haciendo resaltar cuán digna de aprecio es, por su parte, esta circunstancia.

Brindan después el Sr. Aura Boronat, el director del Instituto de Toledo, el Sr. Morales, senador por Toledo, y el Sr. López Muñoz, que pronuncia un elocuentísimo brindis en francés.

M. Steeg, el ex ministro de Instrucción pública de Francia, elogia calurosamente al señor López Muñoz.

Agradece el homenaje que a él y sus acompañantes se ha dedicado, y termina brindando por el Rey y por España.

El gobernador militar de Toledo, general Molat, pronuncia un discurso elocuente de saludo para los expedicionarios y profesores franceses, y brinda por la prosperidad de la República Francesa.

Después del banquete.

Terminado el banquete, visitaron la Fábrica de Armas y la Catedral.

Causó admiración a los profesores franceses la riqueza del joyero, los cuadros del Greco y todas las maravillas artísticas e históricas que encierra la Catedral.

A las seis y cinco regresarán a Madrid. Los excursionistas se muestran satisfechísimos de su visita a Toledo y de los agasajos recibidos.

Comentando los rasgos del día, recuerdan la brillantez de los ejercicios realizados por los alumnos de la Academia de Infantería, a cuyo director dedican unánimes elogios.

EL CELEBRE "AUTOPIANO."

La casa Gasset y Toledo, Victoria, representantes en España de este admirable instrumento, cree un deber el prevenir al público contra algunos almacenistas que, con el objeto de vender otros aparatos, hacen uso de la marca AUTOPIANO. Este nombre lo llevan solamente los instrumentos construidos por la Casa Kastner, de Londres, los únicos verdaderamente artísticos.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

LA CORRIDA DE AYER

Tanto se habla hablado de Posada y Belmonte, que la expectación por ver sus faenas era de las que se recuerdan pocas; así es que desde hace más de un mes, en que se dió por seguro que los muchachos se presentarían en Madrid, ya estaba el público madrileño en plan de ir.

Por más que en este plan de hacer viajes á la Plaza de Toros estemos siempre, el domingo con la corrida de inauguración, lunes con la primera de abono, martes con la novillada, miércoles con la misma suspendida el día anterior y hoy jueves con la que debimos ver el lunes. Quién sabe si la actual Empresa aún nos preparará otra función taurina para el viernes y sábado, con objeto de que no perdamos la costumbre de ir calle de Alcalá arriba.

Pero á lo que estamos. La novillada de ayer llevó un público inmenso al circo taurino, deseoso de juzgar á los muchachos de Sevilla.

La Empresa les había traído una corrida fina, de ganadería cuyos antecedentes abonaban que han de ser peritas en dulce por su nobleza, bajitos de agujas y sin ser descarados de cabeza. Como para lucirse.

Y los seis resultaron como eran de esperar: suaves y manejables, para que los chicos pudieran lucir todas las filigranas que se traen.

Posada es bueno, francamente bueno; pero de ahí á la categoría de fenómeno en que hemos pretendido colocarle, media un abismo. Es de los que llegarán arriba, muy arriba, porque hay salsa torera, soltura en los movimientos, costumbre para andar entre fieras cornudas y una valentía grande, condición esta primordial para ganar billetes con el traje de luces. Hay, sin embargo, excepciones—se me argumentará en seguida—; pero son las menos, y hay que suplirlas con una cantidad muy grande de las otras cualidades.

Maneja el capote bien; pero algunas veces se deja ganar el terreno por los toros, y en ocasiones no se despegua, teniendo que salir de ellas con bastantes apuros; pero en general, su trabajo agradó al público, y éste le premió con palmas.

La muleta la maneja con soltura y habilidad, dando algunos pases superiorísimos, y entre esta categoría pueden contarse los que á su primer enemigo dió, toro con quien hizo la faena que más gustó de las tres que ejecutó, y más se hubiera lucido si el muchacho se hubiera convencido de que el toro achuchaba por un lado, teniendo que aguantar coladas, que probaron su innegable valentía.

Lo que sí conoce, á mi juicio, á la perfección son los secretos para el manejo del estoque, y aunque ayer no tumbó á las tres reses que le correspondieron de otras tantas estocadas, se pudo apreciar que es un matador de verdad.

Belmonte es, por el contrario, mucho más torero que matador. Maneja el capote y la muleta de un modo extraordinario y monumental; con la tela es francamente un fenómeno.

Torea de medio cuerpo arriba, estirando los brazos sin levantarlos en demasía, llevando siempre la cabeza del bruto en los vuelos del capote, que va ceñido al inmóvil cuerpo, pasando, naturalmente, los cuernos rozando los alamares de la chaquetilla del muchacho; recoge al toro, dándole salida sin exageración, para que el animal vuelva sobre él, ejecutando esto en muy poco terreno, y resultando muy castigado. Un verdadero portento.

Del mismo estilo es su manejo de muleta, siempre pegándose al bicho, siempre metido entre los pitones del animal, y sacando á éste con la muleta de una manera portentosa, á fuerza de valentía, habilidad y arte, sin que el más pequeño movimiento se note en los pies. Lo dicho: un verdadero portento, un fenómeno.

El número de vibraciones del diapason disminuye cuando el muchacho lía el trapo rojo y arma el brazo para entrar á herir. Aquí desaparece el fenómeno y entra el matador vulgar; pero no se defiende mal, y no da lugar á que los toros se le hagan viejos en la plaza. Y yo rectificaré ó ratificaré mi juicio cuando volvamos á ver á estos muchachos otra vez. Pero la primera impresión ha sido muy buena para ambos novilleros.

LA PRIMERA DE ABONO

Hoy se verifica la primera de abono, con seis toros de Tabernero, para Gallo, Cochecho y Martín Vázquez.

Estamos en plena fiebre taurófila: toros hoy, toros el domingo y novillos el jueves, con Belmonte y Posada.

La tarde, con aire molesto, y la temperatura no es la del frío, ni mucho menos.

Lo único bueno es la entrada, que es superior, demostración palpable de que el único asunto que nos preocupa á todos es la cuestión de torería. ¿A nosotros que nos importa la toma de Andrinópolis, torando el Gallo y demás astros más ó menos lucientes, con coleta?

PRIMERO

«Calvito», berrendo en negro, cornigacho. Gallo, sin consentir que nadie le dé un capotazo, se lía con él á mantazos, dando cuatro verónicas, perdiendo terreno, entablándose y moviendo los pies con exceso. Total, nada.

Luego interviene la ponería, manejando el percal siempre recordando y tratando de reventar al animal, que es un infeliz.

Después, la picadería entra en funciones, poniendo tres varas Pino, que trae una chaquetilla del más puro estilo Luis XV; pero que apricia bien en lo alto del morrillo.

Como el toro no camela más con la gente de á caballo, el usía le condena al tuesten. ¡Otros más bueyes han pasado!

En quites, poca cosa. Blanquet y Posturas adornan con banderillas calientes los solomillos del berrendo, teniendo que anotar á favor de Blanquet un par de primera.

Gallo brinda y suelta un discurso más lar-

go que El Cuento Semanal. Retira la gente, despliega la muleta, que tendrá, poco más ó menos, un kilómetro cuadrado, y hace una faena clásicamente suya. Algún pase muy bueno con el cuerpo derecho, y otros corriendo, para ver dónde está el burladero; pero, en general, la faena es aceptable, aunque en realidad, el animal, con un ama de oría bondadosa y tierna, podría haber hecho mucho más.

A la hora de matar, una un poco caída, sin pasar el fielado y quedándose en la cara, produce defunción. Por lo menos apuntamos la brevedad.

Ni palmas ni pitos. Frialdad glacial.

SEGUNDO

«Chimeneo», cárdeno, bragao, con salpicaduras, bien puesteo. Cochecho le para los pies con cuatro verónicas, una buena, con estilo.

El toro, al salir del toril, mete la cabeza á un caballo, lo deshace y no mata al picador, de milagro, ya que no había allí ningún capote.

Al salir de un quite encuna á Martín Vázquez, lo tira al suelo y allí mete nuevamente la cabeza, creyendo que el muchacho lleva algo que es más de un porrazo.

El toro, bravo y de poder, cada vez que entra á los montados, derriba con estrépito, dando cada caída que no es ninguna tontería.

Gallo, durante el tercio, oye palmas por su toro bonito y clásico, marca de la casa Gómez.

Niño de la Audiencia y Ahijao banderillean á par y medio por barba. Ni fu ni fa; consignemos que banderillean, y nada más.

De la enfermería dicen que Martín Vázquez no tiene nada, y, efectivamente, sale en seguida al redondeo. ¿De qué tendrá los cuernos el toro, que no hacen pupa?

Cochecho hace una buena faena, parando siempre y doblando al toro para castigar.

Tres naturales, llevándose el bicho como un bobo en los vuelos del trapo, es lo mejor de su trabajo.

Un pinchazo bien señalado y una estocada hasta el puño, yéndose tras de la «espá» con fe, dan fin de «Chimeneo», y escucha muchas palmas el bilbaino.

TERCERO

«Mesonero», negro bragao, entrepelao. Martín Vázquez le para los pies con algo de sosería y movimiento.

El toro, bravo en las tres primeras varas, dando costaladas grandes á los del castoreño, y mostrándose codicioso con los caballos.

El cuarto puyazo lo toma tardeando un poco más, pero sin hacer cosas feas.

Bazán y Mantea le ponen banderillas sin grandes fatigas, porque el toro no tiene malas ideas.

Martín Vázquez sale con las armas torcidas y tiene que luchar contra el viento, encontrándose además con que el animalito está algo huido en este tercio. Pero el chico le da pocos pases, empapando con el refajo colorado para hacerse con él, consiguiéndolo á medias.

El chico trata únicamente de cuadrar para quitarse el pavo de delante, alargándose un poco la cosa, porque el toro parece que tiene algo en la vista.

Frente al 4, estando aculado á las tablas, entra con una barbaridad de riñones, para dejar un estoconazo un poco caído, que es lo suficiente para que el de Tabernero ponga las patas hacia arriba.

Palmas.

CUARTO

«Boliche», jabonero sucio, salpicao, con unos monumentales cuernos, tan monumentales como las verónicas, navarras y un farol con que le obsequia el Gallo. ¡Vaya estilo torando y vaya gracia torera! El caos. Después se lleva el toro en los vuelos del capote, como asombrado del acto del muchacho.

El animalito deja tres pencos para el arrastre, y es natural que así sea por la masa del toro, que es grande como un monumento.

Gallo coge los rehiletes, y previos unos jugeteos de los que alegran, deja un par bueno, un poco pasado, por el que oye palmas. Posturas y Gonzalito dejan un par cada uno decentitos.

Gallo, sin perder la cara, hace una buena faena de muleta en su primera parte, intercambiando un pase de molinete, de estilo propio; después ya se estropea un poco la cosa, viniendo las carteritas y los acreditados pases de tirón, para lograr cuadrar; conseguido esto entra con un pinchazo, que tiene todas las agravantes, después otro del mismo infimo estilo, y un mandoble atravesado, bajo, pesuero, desastroso.

Y anoten ustedes los consiguientes pitos.

QUINTO

«Macareno», negro bragao, menos gente que anterior.

De salida nos deja el corazón como una avellana al caerse el Niño de la Audiencia delante de él, no poniéndole los hígados á la intemperie por milagro, ya que tuvo tiempo de meter la cabeza á placer y escribirle la escuela mortuoria al muchacho.

El Gallo interviene con el capote y devuelve la tranquilidad á nuestros abatidos espíritus.

Cochecho veroniquea con la seriedad propia de los hombres del Norte.

Los picadores usan todas las ventajas de la gente de aupa: sacar la vara en toda su longitud, cuartear el penco, marrar, etc., etc., así que en cuanto á varas no hay nada, lo mismo que en quites.

En el segundo acto los banderilleros pasan «las moras», porque el animalito da unas arrancadas como para quitar el hipó; así es que se hace dueño de la situación en seguida.

Armillita y Ahijao pasan, pues, lo suyo para meter los brazos, y no quedan mal.

También pasa lo suyo (no vayan ustedes á creer que no) Cochecho cuando se encara con

su enemigo delante de los toriles y aliviado por un caballo muerto. Menos mal que el mismo toro se marcha de por sí á otro terreno mejor para el espada; pero así y todo no se pega mucho y codillea algo, variando la decoración cuando el muchacho entra á matar, haciéndolo todo y colocando una entera tendida y un poco pasada.

Descabella á la segunda.

SEXTO

«Religioso», berrendo en jabonero. Martín Vázquez le da tres verónicas buenas, y como vuelve la cara á la cuarta, el público pide que á este «Religioso» le retiren á sus habitaciones privadas.

Toma un picotazo, y como hace honor á su nombre teniendo piadosas intenciones, para no hacer daño á los caballos, se le condena al tostado desagradable de sus carnes.

Una barbaridad de palos calientes colocan los chicos de Vázquez, á veces uno á uno, otras, á pares; pero, en fin, invitando siempre al aburrimiento.

Vázquez, muy confiado con el jabonero, hace una faena de muleta tratando de sujetar al buey, y tras pocos pases, mete una colosal estocada en todo lo alto, entrando con una barbaridad de valentía.

Gran ovación.

El domingo, segunda de abono, con toros de Olea, para Vicente Pastor, Gaona y Madrid.

El jueves, otra novillada, con Posada y Belmonte; pero los toros no se sabe aún de quién serán.

P. ALVAREZ.

Agua de Solares

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

PLEITOS Y CAUSAS

En la Audiencia.

Ha ocupado el banquillo de los acusados, en la Sección cuarta, el obrero Valentín Bárcena, á quien el fiscal, Sr. Cardenal, considera autor de dos delitos, uno de disparo y otro de disparo y lesiones, porque el día 15 de mayo de 1911, viéndose el procesado insultado, perseguido y golpeado por la familia de Leandro Belloso, en una casa de la calle de La Ilustración, disparó su revolver dos veces contra los que le perseguían, hiriendo á un hermano de Leandro, llamado Manuel.

Para el fiscal no concurre más que la atenuante de provocación, y ha pedido que se imponga al procesado un año por un delito y tres por otro.

La defensa, á cargo del distinguido letrado D. Manuel Tercero, ha sostenido que se trata de un delito de disparo y lesiones, con legítima defensa.

Ha solicitado la absolución.

Oposiciones á la Judicatura.

Han sido aprobados:

D. Eduardo Canencia Gómez, con siete puntos; D. Narciso González de Salas, con 15,14, y D. Félix Tejada Torres, con 19,85.

ALVAR-ARRANZ

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA ESTADO DEL TIEMPO

Durante las últimas veinticuatro horas han continuado las lluvias, hoy menos copiosas y numerosas que lo fueron ayer.

En general, son moderadas las brisas; más bajas las temperaturas, y de mejor aspecto el mar en el litoral, pues tan sólo cerca de las Baleares se advierte alguna agitación.

Las presiones atmosféricas tienden á elevarse en todas partes.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, and values for Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

EL CRIMEN DE AYER

UNA MUJER MATA A SU AMANTE

Los amigos de la víctima.

Los Sres. D. Emilio Suárez Graviña y don José Rúa Méndez nos visitaron anoche, en representación de numerosos amigos de la desgraciada víctima de este suceso, lamentándose de la atmósfera de bondad y candor de que las gentes han rodeado á Natividad.

D. César sólo tenía el defecto de gustarle gastar dinero en alguna que otra francacheca de buen género y su afición á las mujeres, como hombre joven.

Ya había comprendido que las relaciones con esa mujer le estaban disgustos, y decidió terminirlas; pero se vió constantemente asediado por ella.

Tenía una fortuna decente que le habían dejado sus padres, y vivía en compañía de un hermano suyo y rodeado de relativo lujo y comodidades.

Crean nuestros visitantes que D. César costaba á habitación de la calle de San Carlos, núm. 15, donde vivía la agresora, con la cual se gastaba mucho dinero.

Tanto en sus relaciones con los amigos, como en su trato general, se hacía querer de cuantos le conocían, y jamás trató de explotar á Natividad.

Quedan complacidos nuestros visitantes.

La autopsia del cadáver.

El médico forense D. Bibiano Escrivano practicó esta mañana la autopsia al cadáver de D. César Costa, muerto ayer por una camarerera en la Puerta del Sol.

Según este informe, murió á consecuencia de la rotura del paquete vascular y nervioso, constituido por la yugular, la carótida y el nervio neumogástrico, por la herida que llevaba en el cuello.

Una diligencia.

El juez del distrito del Centro, que se ha hecho cargo de las diligencias relacionadas con el crimen de la Puerta del Sol, estuvo hoy en el departamento de presos del Hospital Provincial, con objeto de ampliar una declaración á la protagonista de dicho suceso, Natividad Vergara.

Esta se ratificó en la primera declaración que prestó ante el juez de guardia en la Casa de Socorro.

La defensa de Natividad.

De la defensa de Natividad se ha encargado el joven y distinguido abogado D. Miguel Martínez Acacio.

Aclaración.

D. Fernando Moreno y López de Haro nos manifiesta que no trataba ni conocía á los protagonistas del crimen de la calle de la Montaña.

Análoga manifestación nos hacen D. Fernando Moreno y Cadórniga, D. Fernando Moreno y García, D. Fernando Moreno Sartrústegui y D. Fernando Moreno Rubio.

El superior de los Salesianos

Momentos antes de llegar el correo de Andalucía, numeroso público llenaba los andenes de la estación de Atocha para saludar al reverendísimo padre Pablo Albera, segundo sucesor del venerable Dom. Juan Bosco.

Entre las personalidades y Comisiones que salieron á recibirle figuraban la señora del diputado á Cortes D. Bartolomé Felú, señora condesa de Moguer, señoras de Cisneros, Sánchez, Blanco, viuda de hijas de Velarde, etc., y los señores párroco de las Pefuelas, Camargo, Prieto, conde de Casa Segovia y otros que, aparte de los incorporados á las Comisiones, sentimos no recordar.

La Junta directiva de cooperadoras, una Comisión de cooperadores, una autrida representación de antiguos alumnos y colegiales, y los asesores de la Casa de los Sindicatos de obreros católicos, Sres. Aznar, Rojas y Alarcón, saludaron también al padre Albera, quien agradeció tan entusiasta recibimiento.

acompañaban al padre Albera el provincial de Andalucía, padre Candela; el de Madrid, padre Manfredini, y el asistente general, reverendo padre Pretotti.

Conducido á la residencia de los padres Salesianos, los niños del colegio cantaron un hermoso himno, poniendo de manifiesto su cariño y su gratitud hacia el superior.

El niño Pedro Díaz recitó un discurso de salutación, y el P. Albera pronunció breves palabras, agradeciendo el cariñoso recibimiento de que había sido objeto.

Mientras descansaba de las molestias del viaje, los niños del colegio hicieron ejercicios gimnásticos, que llamaron la atención de los concurrentes.

A continuación celebró el santo sacrificio de la misa, durante la cual cantó un niño del colegio el Ave María.

Mañana viernes se celebrará una velada literario-musical en honor del P. Albera.

LOS PAVIMENTOS

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: En contestación al sueldo que puso «El Liberal» el día 21 del corriente mes, referente al pavimento de las calles de Madrid, debemos decir:

1.º Que no es culpa de los obreros empedradores de Madrid; pues dichos obreros no pueden ejecutar dicho trabajo del empedrado en debidas condiciones por no llevar la arena suficiente, y teniendo que hacer dichos trabajos con malos materiales y escombros.

2.º Las canalizaciones las suelen hacer peones de los mismos contratistas; por lo tanto, siempre tienen que sobrar y estropear bastante material, teniendo luego los empedradores del Municipio que recoger todos los materiales en malas condiciones; pues esto se lo comunicamos al pueblo de Madrid y á la Comisión de Obras para que se fijen en dichos trabajos y no nos echen la culpa á los empedradores del Municipio.

3.º Así es que la culpa es de las credencia-

les que dan á algunos paniaguados del excelentísimo Ayuntamiento sin conocimiento del alcalde; que no saben lo que es empedrar ni lo que es una piedra; esto es dirigiéndolos á las credenciales que dan sin saber quién es apto para dicho trabajo, de lo cual deseamos se sirva ponerlo en el periódico que tan dignamente dirige. Madrid, 27 de marzo de 1913.—Los empedradores de Madrid.

“EL MENTIDERO,”

El número de esta semana del popular semanario, del cual se agota todos los sábados la tirada, publica una graciosa y artística fotografía de los asuntos políticos de actualidad y varias caricaturas sobre distintas cuestiones.

En el texto, además de su indispensable Mentidero político, inserta una curiosa información de los peones camineros y un sinnúmero de chismes, ingeniosamente referidos.

Círculo monárquico del Centro

UN BANQUETE

Para solemnizar el aniversario de la fundación del Círculo Instructivo Monárquico del distrito del Centro, se ha celebrado hoy en los salones del mismo un banquete, al que concurrieron las personalidades más salientes del partido liberal del citado distrito.

En la mesa presidencial tomaron asiento el conde de Santa Engracia y los Sres. Blanco, Martín Pindado, Soría, Vázquez Arias, Fernández Víctorio, Garma, Alvarez (D. J. J.) y Bermejo.

El teniente alcalde del distrito, Sr. García Molinas, llegó á los postres, tomando asiento en la presidencia.

El secretario del Centro, Sr. Bermejo, dió lectura á varias adhesiones, entre otras, de los Sres. Ruiz Jiménez, Salvador (D. Amós), López Balboa, Mesonero Romanos y Sáinz (D. Ramón).

El presidente, señor conde de Santa Engracia, explicó el motivo del banquete; dió un cariñoso recuerdo al Sr. Canalejas, que, siendo Presidente del Consejo de Ministros, inauguró el Centro, é hizo notar la deuda que éste tenía para contribuir á los gastos que origine la erección de un monumento á la memoria del ilustre hombre público.

Entonó un fervoroso canto á las ideas liberales que defiende el Centro, y en nombre del teniente alcalde, saludó á los concurrentes, agradeciéndoles su presencia al acto.

Dedicó un sentido recuerdo al liberal del distrito Sr. Martínez Madrid, que no asistía por haber fallecido una hija suya, y terminó su elocuente oración saludando al jefe del Gobierno, señor conde de Romanones, y á la Prensa, y entendiendo la personalidad de Su Majestad el Rey.

Don Emilio Blanco hizo notar que el Centro monárquico, además de los asuntos políticos, se preocupaba de todo aquello que afectaba al honor nacional, y pidió que se abriese una suscripción para evitar que el cuadro de Van der Goes salga de España.

El Sr. Cerezo ofreció el concurso de la Prensa para todo cuanto tendiese al engrandecimiento de la Patria, y terminó el acto con vivas al Rey y á España.

AUTOPIANISTAS

CECILIAN - PHONOLA y UNIOLA

en piano Rönisch, con todos los adelantos modernos, á 65, 73 y 88 notas con rollos para acentuación y pedal automático.

Exclusiva venta: Casa Navas Fuencarral, 20, duplicado. Teléfono, 3.983.

NOTICIAS GENERALES

El gobernador de Murcia comunicó anoche al ministro de la Gobernación que un incendio ha destruido, en el pueblo de Aguilas, el teatro Español y un balneario contiguo á aquél.

El próximo viernes 28 del corriente, á las seis y media de la tarde, el joven é inspirado poeta D. Enrique Leguina Juárez leerá, en la sala de actos de la Unión Iberoamericana, varias poesías de su libro en prensa Noches de luna.

En la tenencia de alcaldía del distrito de la Universidad se hallan depositadas una manita y un llavero con tres llaves, encontradas ambas cosas en la vía pública.

También se hallan depositadas una bufanda y una candileja de un automóvil.

Ateneo de Madrid.—El viernes, 28 del corriente, á las seis de la tarde, continuará en la sección de Ciencias Morales y Políticas la discusión de la Memoria del Sr. Galarza, sobre «El problema feminista español».

A las diez de la noche, la sección de Música celebrará el segundo concierto del Cuarteto Revivimiento, en el que tomarán parte los Sres. D. Eduardo Toldra, D. José Recasens, D. Luis Sánchez y D. Antonio Planas.

Una de las solemnidades más grandiosas de la cristiandad es la que actualmente se celebra en la iglesia parroquial del Carmen. Por eso acuden á ella diariamente una gran muchedumbre de fieles de uno y otro sexo.

El señor duque de Bailén, que la preside, puede estar satisfecho de esta fiesta de la piedad religiosa madrileña.

Espárragos Trevijano

Cuantos los probar: los prefieren á los frescos. La bella señorita Mariquita Reyes ha dado en París, donde se ha instalado, una espléndida comida para inaugurar su nueva casa, asistiendo á ella diplomáticos, artistas y personas de la alta sociedad española y argentina.

En la escuela publicada anoche y en 1.ª edición de la mañana de hoy, de la señora doña María de los Angeles Rodríguez de Morales y Ciacon de los Cobos, dejamos de poner,

por un error involuntario, el nombre de su señor hijo D. Pedro Pérez de los Cobos.

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública el sábado próximo, á las cinco y media de la tarde en punto, en el anfiteatro grande de esta Facultad de Medicina.

Mañana viernes 28 del corriente, á las seis y media de la tarde, disertará D. Manuel Casas Fernández acerca del tema «Tribunales para menores», en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.

El domingo último, la Junta general de accionistas de la Compañía Madrileña de Urbanización aprobó por unanimidad y sin discusión la Memoria, balance y cuentas correspondientes al 19.º ejercicio social, acordando un expresivo voto de gracias al Consejo de Administración, que preside el señor conde de Venadito, por su acertada y laboriosa gestión durante el año 1912.

La plazuela de San Miguel

Al fin se ha firmado la escritura para la construcción de un nuevo mercado en la plazuela de San Miguel.

Este mercado será de hierro y mármol, con piso de cemento.

Menos mal. Y no decimos que bien del todo, porque de la noticia sólo puede satisfacer al vecindario lo referente al derribo de las actuales sucias barraeas.

Para llegar á este fin, después de cincuenta años de peticiones, súplicas y protestas, ha sido necesario garantizar antes del derribo que se construirá otro mercado.

Ya que se va á hacer en un sitio donde la higiene y el ornato aconsejan que no se haga, porque es sencillamente una barbaridad de fácil demostración, suponemos que tanto el alcalde como los concejales de inspección esas obras pondrán todo su celo en impedir que se haga algo que venga á ser una agravación del mal que el vecindario ha sufrido durante tantos años.

Realmente es lamentable que los vecinos sean los que tengan que estar cuidando constantemente de advertir deficiencias, abusos e incumplimientos de las Ordenanzas, sólo porque no hay autoridades, chicas ni grandes, que se preocupen de esas cosas.

Y ya que está firmada la escritura, esperamos que, teniendo en cuenta las circunstancias por que atraviesa Madrid en estos momentos, los propietarios ordenen el inmediato derribo de los barraeas que durante tanto tiempo han sido la vergüenza de la corte de España.

Y del nuevo mercado, ya hablaremos.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con via propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como

permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidado total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el periodo de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid: 18 pesetas. Provincias y Portugal: 20. Unión Postal: 36. América y Oceanía: 60.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico,

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á ciertas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

Los camineros municipales

Réplica.

La Sociedad de Peones camineros y obreros hijos de Vías públicas municipales de Madrid, con domicilio en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, manifiesta que al artículo publicado y firmado por Un vecino de la corte sobre los camineros municipales, contesta:

De que los ve recostados en las escobas y sin trabajar por las calles del Ensanche, porque la limpieza de las calzadas la hacen los obreros de limpiezas, le manifestamos que está mal informado, porque en las calles cuyo afirmado es de grava, los obreros de limpiezas no las barren, que es obligación de los camineros, como lo hacen; dice también que las calles del Ensanche están hechas por este motivo un repugnante basurero: le manifestamos que como buen vecino de la corte y amante de la higiene, debe tener la vista algo desviada, pues dichas calles pueden verse en todo tiempo, pues no falta el caminero de ellas y cumple con su obligación; es cierto que hay en algunas de ellas montones de tierra y basura; pero esos montones son los que hacen los camineros para que sean recogidos por los carros que tienen la contrata hecha con Obras públicas, y que los recogen todas las tardes.

De que para baehar dichas calles no nos dan material; donde no hay no se puede pintar, porque en las casillas tampoco lo hay, y los jefes, en el momento que lo tienen ó disponen del material necesario, nos lo mandan para que con él baehemos y arreglemos todo lo que se pueda.

De que los camineros en vez de la escoba deben tener para el trabajo pico y pala, le hemos de manifestar que los camineros trabajamos con pico, pala, rastrillo, azadón, carretilla y espuela, y hasta tiramos varias veces de un carrito, llamado de mano, para acarrear material, que se necesita para llevarlo seis ú ocho hombres; así que vea usted, buen vecino, tan altruista como es, que los camineros, no sólo no están recostados en la escoba tan grande «que manifiesta», sino trabajan con toda clase de herramientas, cuando hace falta y se lo mandan.

También ha de saber usted que los carros que tienen la contrata de la limpieza de Obras públicas la tienen concedida por una cantidad algo crecida, y que sacan muchos carros de basura de las calles, que son amontonadas por los camineros.

Dice también que del modo como el Municipio lleva, en numeroso y apretado pelotón, á trabajar á sus obreros, hacen más gasto de la petaca que de la herramienta. Lo único que le contestamos á eso es que los camineros municipales unos ganamos 2,50 pesetas y otros 2,75, y que con ese jornal creemos que no se puede gastar mucho tabaco cuando de él hay que sacar para la manutención de la familia, vestir y pagar la casa.

De que á usted le parece excesivo el número de 409 camineros, porque con 150 se puede hacer el trabajo, le manifestamos que para atender á las calles afirmadas de grava que tiene hoy Madrid y estén bien atendidas necesita el Municipio doble personal que en la actualidad tiene, porque ha de saber usted que el personal de Obras públicas, desde el ingeniero director hasta el último aprendiz, cumple con su debida obligación.

Así, que lo único que le rogamos á usted, como buen vecino de la corte y viendo sus buenos deseos para el mejoramiento de la capital, que se asesore algo mejor en los asuntos del trabajo para cuando vaya á escribir otro artículo parecido.—La Sociedad de Peones camineros del Municipio, y en su nombre, la Directiva.

Madrid, 26 de marzo de 1913.

SUGESOS DEL DIA

Buenos huéspedes!

D. Juan Veiga y doña María Ruiz, desde que contrajeron matrimonio habían ido guardando en un baúl los pequeños ahorros alcanzados á fuerza de trabajar sin descanso. Ayer fueron á echar mano de una pequeña cantidad de dinero que suponían tenían en el cofre y con la natural sorpresa vieron que había desaparecido.

Suponen que los autores de la sustracción han debido ser unos huéspedes que tuvieron durante unos días.

Los ahorros ascendían á cerca de 3.000 pesetas.

Niña herida.

La niña de cinco años, Trinidad Martín Alameda, se cayó de una silla en su domicilio, Santa Engracia, núm. 24, fracturándose el antebrazo derecho.

Mordeduras de perro.

José Alonso Núñez, de once años, fué mordido por un perro en el portal de su casa, Montserrat, 28.

Resultó con una herida de pronóstico reservado en el brazo derecho.

Dos mujeres se apalean.

En la calle de Hortaleza, núm. 87, regañaron la lavandera Higinia Barbero y la cocinera Antonia Alberique.

Esgriñendo dos palos se propinaron mutuos estacazos.

En la Casa de Socorro del distrito del Hospicio fueron curadas la primera de una herida de pronóstico reservado en la cabeza, y la segunda, de lesiones leves.

Tres atropellos.

En la calle de Alcalá fué atropellado por un automóvil que guiaba Cesáreo Amo, el joven de veinte años, Manuel López Pérez, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

También fué atropellado por otro automóvil, en la calle de Ayala, Manuel Martínez Rodríguez, que fué curado de heridas leves en la Casa de Socorro de Buenavista y, finalmente, otro auto, que guiaba Manuel Fernández Gómez, causándole heridas de alguna importancia.

Cochero herido.

El cochero Manuel González Moreno, de treinta y ocho años, al entrar guiando un coche en la cochera de la calle de Luis Vélez de Guevara, número 3, se causó una herida en el brazo derecho, que fué considerada de pronóstico reservado por los facultativos de la Casa de Socorro, donde le fué practicada la primera cura.

ALCANCE POLITICO

Una Comisión, presidida por el alcalde y el contador de los fondos municipales de la ciudad de Toro, ha visitado al ministro de Hacienda y al subsecretario del mismo departamento ministerial, para solicitar de ambos la atención que merece el estado económico de aquel Municipio.

Los comisionados salieron altamente satisfechos de la acogida que el ministro y el subsecretario dispensaron á sus justas peticiones.

Con el sólo propósito de tomar parte en las deliberaciones del Consejo de Instrucción pública, ha llegado á esta corte el ex ministro de dicho departamento y ex presidente del Senado marqués de Pidal.

Estos días ha cambiado impresiones el señor Maura con muchos conspicuos del partido conservador.

El ministro de la Gobernación, aludiendo al accidente sufrido por S. M., confirmaba que no tenía, afortunadamente, importancia alguna, desmintiendo que guardase cama.

Añadió que la versión oficial había autorizado fuese transmitida por telégrafo y teléfono.

En la conferencia celebrada hoy por el ministro de la Gobernación con el gobernador de Barcelona, éste le ha comunicado que reina tranquilidad absoluta y que se ha suspendido la Asamblea que proyectaban celebrar los ferroviarios.

«La Vanguardia», de Barcelona, ha publicado una carta del caracterizado ferroviario Solana dándose de baja en la Sociedad, por no estar conforme con la marcha de la misma en su aspecto revolucionario.

Aludiendo á un artículo del Sr. Morote, decía el Sr. Alba que no es exacto algo de lo que aquí le atribuye, «especialmente lo referente á que me entregase el Sr. Cossío un proyecto sobre reforma de la enseñanza en la escuela. Este trabajo modesto es de iniciativa mía, aunque yo siempre me he complacido mucho, y me complacería, oír opiniones de personalidades tan importantes como el Sr. Cossío sobre asuntos de enseñanza; pero insistió en que aquel decreto, que no llegó á ver la luz pública, era obra de iniciativa mía.»

El ministro de la Gobernación se congratulaba hoy del buen resultado que están dando las medidas adoptadas contra la epidemia tífica, y reconocía, no obstante, que había algunas imperfecciones; pero éstas eran naturales, por carecerse de asilos de noche.

«No pueden—añadía el Sr. Alba—improvisarse asilos de noche, porque inmediatamente se los meta en un local sin condiciones, es otro nuevo foco de tifus, y entre dos males preferible es que estén al aire libre. Otras soluciones indicadas por algunos periódicos, como la de obligar á los propietarios á poner todas las viviendas en condiciones, no es hacedero, porque para ello sería preciso una ley especial y bastantes millones. Insisto, pues, en que todo cuanto pueda hacer, dentro de la esfera en que puedo moverme, lo haré.»

Esta tarde el conde de Romanones estuvo en la Presidencia del Consejo, donde recibió la visita del ministro de la Guerra.

El Sr. Luque manifestó á los periodistas que las noticias de Marruecos acusaban completa

tranquilidad. Iguales noticias había recibido de Barcelona, donde, á su juicio, había quedado ya resuelto cuanto se refiere al problema ferroviario.

También han visitado al conde de Romanones el ministro de Estado y el Sr. García Prieto.

La conferencia de los señores conde de Romanones y García Prieto fué bastante extensa, y según declaración del segundo de los citados señores, se ocuparon de varios asuntos, pues hacía bastantes días que no se habían visto.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

El «Fernando Poo».

CADIZ. (Jueves, noche.) El capitán del transatlántico Fernando Poo comunica por radiograma que el martes 25 de este mes navegaba, sin novedad, á la altura de Cabo Frio (Brasil).

El «Reina Victoria».

El transatlántico Reina Victoria navegaba el día 26 á 908 millas al Norte de Montevideo, no habiéndole ocurrido novedad durante la travesía.

El conflicto ferroviario. Medidas alarmantes.

VALENCIA. (Jueves, noche.) A pesar de las impresiones optimistas que reflejan los periódicos sobre el conflicto ferroviario de Barcelona, á las dos de la tarde se han circulardo órdenes de concentración de fuerzas de Ingenieros, habiéndose de su próxima salida para Barcelona, donde se encargarán de ciertos servicios ferroviarios.

A los ingenieros, incluso á los de Caminos, se les ha ordenado realicen prácticas de dirección de máquinas, diciéndose que algunos han empezado ya á cumplimentar la orden.

El ingeniero de la división de ferrocarriles, Sr. Guenaga, ha circulardo ya hasta Vinaroz trece trenes, y todo hace presumir que el cariz del conflicto ha cambiado repentinamente. Los ferroviarios valencianos muéstranse tranquilos.

Mi impresión personal es que será difícil que se cunden el paro.

Belmonte en Sevilla.

SEVILLA. (Jueves, noche.) La llegada de Belmonte ha sido un acontecimiento.

Mucho antes de la hora señalada para la llegada del tren los andenes estaban ocupados por más de mil personas.

El diestro venía asomado á una ventanilla. Al entrar el tren en el andén se le tributó una ovación estruendosa.

Todos se disputaban el honor de felicitarle los primeros, y poco faltó para que Belmonte muriese estrujado entre los brazos de sus admiradores.

Como venía lastimado de la cogida que ayer sufrió en Madrid, pretendió coger un coche de punto; pero sus entusiastas no se lo permitieron, y cargándose sobre los hombros lo llevaron en triunfo hasta su domicilio, formando una imponente manifestación.

En todas partes no se habla más que de Belmonte.

Sevilla entera padece fiebre belmontista.

EXTRANJERO

Huelga de panaderos.

PARIS. Los panaderos persisten en declararse en huelga.

Celebran frecuentes reuniones.

El motivo de su actitud es que no quieren trabajar durante la noche.

Inglaterra-Francia.

CALAIS. El aviador inglés Robert Flack, llevando á su hijo como pasajero, ha hecho el viaje de Douvres á Calais en tres cuartos de hora.

Tuvo que luchar con viento contrario muy fuerte.

Huelga sangrienta.

IRLANDA. En Sligó (Dublín) han ocurrido gravísimos desórdenes.

Los descargadores de los Docks, que se encuentran en huelga, pretendieron cometer desmanes y actos de violencia; pero la Policía les salió al encuentro, y hubo una lucha muy empuñada, de la que han resultado algunos muertos y numerosos heridos.

Han salido inmediatamente tropas para Sligó, á fin de prevenir nuevos sucesos.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

De Scutari.

VIENA. Los montenegrinos han manifestado que no les es posible suspender ya el bombardeo de Scutari.

Parece que los embajadores habían pedido el levantamiento del sitio de Scutari, puesto que ha de ser entregado á Albania.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 28.

ESPAÑOL.—9,15. Hamlet. COMEDIA.—10 (primer viernes de novela). Primeros. PRINCESA.—9,45 (función popular). Mamé y sólo para mujeres.

LARA.—6,30 (doble). Un negocio de oro (tres actos) y La Goya.

16. Fresa de Aranjuez.—11 (doble). La perdición de los hombres (dos actos) y La Goya.

APOLO.—7. Los cadetes de la Reina.—10,15. El Principito Casio.—11,30. El nuevo testamento.

ZARZUELA.—6,30 (turno par, moda). La fíjite de madame Angot.

ESLAVA.—6. Una visita, La Mirana.

16,15. Los inmortalis.

GRAN TEATRO.—7 (sencillo). La lempranca.—10, sencilla). El caso primero.—11,15. La niña de los besos.

COMICO.—6,30 (doble). La misa del gallo (dos actos). 10,30 (doble). Los apaches de París (dos actos).

CIRCO DE PARIS.—A las nueve de la noche. Los perros actores de Merlan, los gimnastas voladores Ovens, Willard el hombre que crece, el fenomenal equilibrista Hobbledillo, y todos los clovns bufos y exóticos de la compañía de circo que dirige William Parish.

CERVANTES.—6,30 (sección vernouth). Camino adelante (dos actos).—10 (sencillo). Zarzamora.—11 (doble). Trampa y cartón (dos actos y varias películas).

NOVEDADES.—6. Los dragones del Rey.—7,15. El galanillo.—8. Justicia helada.—10,15. La suerte de la feria.—11,45. Los dragones del Rey.

COLISEO IMPERIAL.—4,15. películas.—5,15. El fin de los chateaux.—6,15. De mala raza (especial).—8,30. películas.—9,15. El primer fruto.—10,15. Los amigos de la noche (especial).

SALON MADRID.—7. Gran sección blanca para señoras y niños.—Selección programa de películas.—Notables estrenos.—A las 10. Deshabillé.—A las 11. El baño de María.—A las 12. Desafío entre Chelito y Ninón.—Todos los días extraordinario éxito de las Hermanas Rosas, Ninón, M. L'Edisire y la Ideal Chelito.

MARTIN.—Gran sección de cinematógrafo de 4,30 de la tarde á 12,30 de la noche. Los domingos y días festivos secciones de tarde. Cambio de programa y estrenos á diario. Todos los jueves por la tarde regalos á los niños. Los domingos matinee infantil.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema. Sección continua todos los días de 4 á 12,30. Nuevos programas á diario. Lunes por la tarde, gran moda. Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.

Exitos: Mano de hierro (segunda parte) y Del posobre á la cruz.

CINE-DORA (Toledo, 62).—Secciones continuas de cinematógrafo de 4 á 12,30. Los días laborables por secciones, los festivos, desde las 8 de la tarde.—Proyección exclusiva, fija y clara de las mejores películas.—Lunes y viernes, sensacionales estrenos, con cambio completo de programa.—Jueves por la tarde, secciones especiales para los niños.

SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de 4 á 12,30.—Jueves, matinees con regalos.—Martes y viernes, funciones populares.

Grandes éxitos: Luz apagada y Las dos noblezas (en colores).

BENAVENTE.—De 5 á 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

TRIANON-PALACE.—Secciones de cinematógrafo de 4,30 á 8,30 noche.—A las 6,30, gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11,45, noche, grandes atracciones: Hermanas Leal, Yank Hoo, Mexican, La Gacela, Ruedas Sanzch y bellísima Zaza.

SALON DORE (Alseha, 60, y Santa Isabel, 3).—Grandes secciones continuas los días laborables, desde las 4 de la tarde.—Días festivos por secciones, desde las 3 de la tarde.—Éxito grandioso de la sensacional cinta de 1.000 metros Las máscaras negras y otras.—Próximamente grandes estrenos exclusivos de esta Empresa.—Muy pronto Corazón de hierro.—Precios inverosímiles.

MADRILEÑO.—Secciones desde las 3 de cinematógrafo y las atracciones Estrella Madrileña, Flamenquita, Luz la Azucena, Elvira Ramos, Les Papillons, Mari-Fuella, Victoria de Lerma, Dorita Coprano, Lola Mansilla, Amparito Medina y Blanca Stella.

TEATRO NUEVO (Encarnación, 18).—Programas variados completamente todos los días.

Sensacional éxito de la película titulada «La vida de los saltimbanquos».

PETIT PALAIS.—Gran salón cinematográfico.—Estrénos á diario de las mejores producciones artísticas.—Últimas novedades cinematográficas.—Sección continua de 5 á 12,30.—Películas sensacionales de gran métraje.

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Palmas.—Sección continua de cinematógrafo de 5 á 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves, dedicado á los niños con programas especiales.—Hay hard-patisserie.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Uno de los cinematógrafos que más novedades presenta á diario y proyecta las más interesantes películas.—Los jueves y lunes, estrenos.

CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de 5,30 á 1.

Gran moda.—Estrénos sensacionales de Luchas por la herencia, Asturias del telegrafista y éxito de Luchas del alma.

CHANTECLER.—Sección continua de cinematógrafo de 5,30 de la tarde á 12,30 de la noche.—Cambio diario de películas.—Martes y viernes rifa de un billete de 25 pesetas.—Jueves, regalos.—Los domingos, secciones de tarde.

LA GRUTA (Telván, 31).—Elegante salón para patinar.—Sesiones diarias de 10 á 1 mañana y de 3 á 8 de la noche.—De 10 de la noche en adelante de lunes á viernes.—Sábados y domingos por la noche, bailes familiares.

FRONTON CENTRAL.—Se jugarán dos partidos de pelota, el primero á 50 tantos á pala entre Althe y Hormaechea, rojos, contra Ermúa y Peres, azules, y el segundo á 50 tantos á cesta entre Claudio y Villabona, rojos, contra Etoia y Solavari, azules.

A las 10,30 de la noche, Torneo internacional de luchas.

AVISOS UTILES

LOS que tengan CASILLAS del Dr. ANDREU y se curasen, que escasee pastillas la toz al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

VINO AROUD

CARNE-QUINA el más reconstituyente soberano en los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles, Influenza, Galla Richelieu, 102, París.—Todas Farmacias.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ENGHIEN

Advertisement for ENGHIEEN featuring a RESTAURANT DE PRIMER ORDEN, ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfovasas, and TEMPORADA: DE ABRIL á OCTUBRE. Includes details about GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO, and various entertainment options like TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC.

PARA 1ª COMUNION

Retratos artísticos novedad. Sólo puede hacerse la Fotografía Simi, sin que por eso eleve los precios. Patente de invención número 53.201.—Carrera de San Jerónimo, 29.

FABRICA DE HARINAS y MOLINO MAQUILERO de grandes rendimientos, se venden en buenas condiciones.—Informará la Sra. Vinda de Yurreta.—Valladolid.



Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEÓN, 13. LABOR.—Laboratorio: Puente de Valdeca.

IRROMPIBLE



75 por 100 economía

Lámpara UNIC FILAMENTO METÁLICO ESTIRADO DE UNA SOLA PIEZA LA MEJOR

Se desean buenos Representantes y Depositarios en todas partes.

San Sebastián.—Prim, 18, Almacén

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

Esta Sociedad suministra agua a domicilio con la presión suficiente para llenar a los pisos más altos. El agua procede de la sierra del Guadarrama, y es traída a Madrid en canalización cerrada y se suministra filtrada y aireada.

Se han emitido láminas de propiedad de agua que dan derecho al disfrute gratuito de 1.000 litros diarios, por un capital de 1.000 pesetas, lo que al precio de la tarifa vigente, representa una imposición de capital al 10,95 por 100. Para la colocación de las emitidas, serán preferidos los primeros suscriptores.

Informes, oficinas sociales: PASEO DE RECOLETOS, N.º 17

PARA CASAS DE CAMPO

Adoptar el alumbrado incandescente por gasolina. Es el mejor, por ser el más limpio e higiénico hoy conocido. Lámparas de 10 a 30 bujías.—La Orden y Compañía.—Atocha, 13. Madrid.—Catálogo gratis.

Legítimo KEFIR del Cáucaso UNICO PATENTADO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendada por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antiséptico. Certificados médicos a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.—12-Montera-12

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES



24.000.000 de Francos

Pueden ganar los que compren a plazos mensuales valores Públicos cotizables en Bolsa y amortizables con premios. Pedir las nuevas combinaciones a El Crédito General Español.—Barcelona.

Advertisement for 'TOS RESFRIADOS CATARROS ASMA BRONQUITIS & PASTILLAS MORELLÓ' with detailed text about its benefits and usage.

Marca ELRENO Verda- KEFIR Del dero Cáucaso



Único que se expende hoy en Madrid, elaborado con granos de KEFIR legítimos, en cultivo bacteriológico directo, por farmacéuticos especialistas de sólida reputación científica.

Es, por lo tanto, un producto serio de laboratorio con garantía facultativa. La leche agriada con fermentos artificiales, ni es verdadero KEFIR, ni tiene sus virtudes terapéuticas, aun cuando su aspecto exterior sea semejante.

— ÚNICO DESPACHO — ESPUMOSOS HERRANZ.— Alcalá, 14 (PALACIO DE LA EQUITATIVA)

DOLORES DE MUELAS

Desaparecen instantáneamente con las Gotas calmantes de Sánchez y Ca. No manchan ni perjudican la dentadura. De venta. ATOCHA, 35, y principales farmacias de España. Se remiten dos frascos, correo, certificados, por 2,50 pesetas en libranza, no sellos.

Medista: Confecciones, precios sumamente económicos. Darán razón: Príncipe, número 27, fotografía.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1ª izda.

ESLAVA JOYERO

Comprando una cerradura IDEAL. La única inviolable que hace imposible obtener llaves falsas. Llave pequeña. Pedida en las ferreterías 6 a los fabricantes OROZCO y BALAZARZAGA, de BILBAO, envían al recibir de DOCE pesetas o la enviarán libre de gastos. Modelo especial para casas de campo, chalets, etcétera QUINCE pesetas.

LADRONES

Hotel amueblado alquilase. Buena calefacción, baños, parage. Mendizábal, 87.

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

Afecciones de la Uretra

Catarros vesicales. Bien curados. Se curan por completo sin recadas, con las capsulas Olophen sin dolor penetrante al acción activa sobre el sistema. Precio Ptas. 4.— En todas las farmacias.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al Plaza Mayor, 31.

Se necesita mozo para almacén, indispensable conocimiento y serias referencias. Montero, 31, 1º de sombreros.

Caballero joven que, desde los 17 años, viene regentando importante mueblería de Barcelona, solicita empleo análogo aunque sea más modesto, en buena casa de esta corte. Excepcionales aptitudes e iniciativas en el oficio. Reconocida competencia en la venta. Instrucción sólida. Conocimientos en dibujo, correspondencia, francés y contabilidad. Referencias de primer orden. Escribir a Y. y Z. Hausenstein y Vogler.—BARCELONA

Se necesita mozo para almacén, indispensable conocimiento y serias referencias. Montero, 31, 1º de sombreros.

Se necesita mozo para almacén, indispensable conocimiento y serias referencias. Montero, 31, 1º de sombreros.

Se necesita mozo para almacén, indispensable conocimiento y serias referencias. Montero, 31, 1º de sombreros.

Se necesita mozo para almacén, indispensable conocimiento y serias referencias. Montero, 31, 1º de sombreros.

Se necesita mozo para almacén, indispensable conocimiento y serias referencias. Montero, 31, 1º de sombreros.

Se necesita mozo para almacén, indispensable conocimiento y serias referencias. Montero, 31, 1º de sombreros.

Se necesita mozo para almacén, indispensable conocimiento y serias referencias. Montero, 31, 1º de sombreros.

Se necesita mozo para almacén, indispensable conocimiento y serias referencias. Montero, 31, 1º de sombreros.

Se necesita mozo para almacén, indispensable conocimiento y serias referencias. Montero, 31, 1º de sombreros.

Se necesita mozo para almacén, indispensable conocimiento y serias referencias. Montero, 31, 1º de sombreros.

AGUA MINERAL NATURAL AGUA MATTONI

FUENTE GIESHUBLER CERCA CARLSBAD ACIDULADA ALCALINA VENTA ANUAL: 14.000.000 BOTELLAS LA MAS ACREDITADA AGUA MEDICINAL Y BEBIDA REFRESCANTE DE MESA.

Concesionario para España: E. R. Huerva. Depósitos: J. G. Garmón, 10, Madrid; E. Y. (Freixa), Barcelona; Farmacia Globo, Sevilla; Barandiarán y C. Bilbao; V. y C. Santander; Vinda de S. Zaragoza.

CATARROS antiguos y recientes TOS, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautaugerge

que procura PULMONES ROBUSTOS y PRESERVA de la TUBERCULOSIS L. PAUTAUGERGE, COGNAC-ROUY-PARIS.

SOLUCION BENEDICTO CREOSOTAL

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

SANZ

ÚLTIMAS CREACIONES EN JOYERIA Y PLATERIA SERVICIOS DE MESA COPAS DE SPORT VAJILLAS 29, MONTERA, 29

ALMACEN DE PAÑOS Y SASTRERÍA DE E. SOLER. Sección de venta de géneros y forros. Inglese y del País, por cuenta de los fabricantes. PRECIOS FIJOS. Especial en prendas de vestir, premiado con diploma de honor y medalla de oro. Calle Mayor, 29. (Frente a la Compañía Colonial).

EL SEÑOR D. César de Costa y Medina HA FALLECIDO

EL DIA 26 DE MARZO DE 1913 A LOS VEINTISEIS AÑOS DE EDAD R. I. P.

Sus desconsolados hermanos, doña María, D. José y doña Pilar; hermano político, don Julián J. Millas; sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 28 del actual, a las nueve de la mañana, desde el Depósito Judicial (Santa Isabel, 47), para su traslado al panteón de familia en el cementerio de Getafe.

El duelo se despide en el Puente de Valdeca. Se replica el coche. No se reparten esquelas. (11)

La Soledad.—Desengaño, 10

ANEMIA DEBILIDAD VERDADERO HIERRO QUEVENNE

Curadas por el Verdadero Hierro QUEVENNE. El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, París.

NOVEDAD LAS SOPAS MAGGI A LA ESPAÑOLA

proporcionan con solo cocerlas 10 minutos en agua hirviendo una sopa de pastas exquisita

Clases: Sopa de Estrellitas, Pasta de moda con tomate, Sopa de Píones



Inspectores Regionales con buena comisión y gratificaciones, se necesitan para la venta a plazos de valores Públicos cotizables en Bolsa.—Se necesitan Agentes a la comisión en Madrid y pueblos de España y Portugal. Dirigirse a El Crédito General Español.—Barcelona.

EL VINO NOURRY es el Tónico y el Depurativo más enérgico.

Es soberano contra: LINFATISMO (Glándulas y Usagre de los Niños), ANEMIA (Debilidad, Colores pálidos, Dificultad del desarrollo en las jóvenes), ENFERMEDADES DEL PECHO

De un sabor agradable, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al Acetate de Hígado de Bacalao.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Exigir el VERDADERO VINO NOURRY. 4075



CONTRATACION DE FINCAS

Montera, 45, pral., de 5 a 8. Sr. Collado Compraventa de fincas en Madrid y provincias

HIPOTECAS AL 5 POR 100, ANUAL, en Madrid

TELEFONO 3.907. COMPRA buenos precios RETRATOS OLEO antiguos — CON ENVIO FOTOGRAFIAS, iré provincias. LISTA CORRESP. CEDULA 26.694.

ARRENDAMIENTO DE CAZA

Coto Pesadilla y Puebla, 6.100 hectáreas cabida, dista de Madrid 25 kilómetros carretera. Condiciones y proposiciones, D. Lorenzo Manzanares, San Bernardo, 21, 1º, izquierda.—De 10 a 1 y de 3 a 8, hasta el día 5 de abril próximo.

¿LA QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA?

A QUE ES GARANTIDO PURO Contiene únicamente CACAO y AZUCAR De venta en los principales Colmados y Ultramarinos.

PIANO RÓNISCH

Autopianista, ocasión.—Pnencarral, 20 duplicado. CASA céntrica y solar de precio, sitio comercial, se vende directamente.—Hileras, 8, 2º

NECESITO

dos mil pesetas para negocio establecido, propio para señoras.—Renta 750 al año.—Informes gratis.—Desengaño, n.º 9, principales.

IDIOMAS

Profesores, directores, crítico seguro adoptando método superior (m. oro. Gd. Px.) Revolución enseñanza. Escribid «Spring», Montero, 19, Sociedad de Anuncios, MADRID.

NEGOCIO

seguro, administrado por el mismo. Mil ptas. rentan 300 mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 a 12 y 4 a 6.

BEATRIZ BESMA

Sombreros bonitos y elegantes, modelos recién llegados de París, últimas creaciones de la moda; cada ocho días se reciben novedades.—Precios sin competencia. 54, Huertas 54, cuarto bajo.

PERDIDA

Una camisa en corte, con rollos de encaje; harán una obra de caridad a la persona que los entregue en la calle de Preciados, 23, 2º. Rosario Horeda.

Almoneda por tres días de todo el mobiliario de una casa; horas de 10 a 12 y de 3 a 6. Pez, 5, 2º izda.

Se alquila gabinete y alcohola para caballero. Abada, número 21, 1º izquierda.

AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

del Monte, aunque están empeñadas y vencidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

DENTISTA

hace y repara los aparatos de dientes económicos. Extracciones sin dolor. 33, MONTERA, 33.

Fregaderos

y pilas de mármol. Depósito: Carnero, 13 y 15. Liquidación: stores, vitros, tapetes y cortinas procedentes de nuestros. Alameda, 10, fábrica.